Câu 1: Thiết lập và duy trì kênh thông tin giữa giáo viên và gia đình học sinh có vai trò đặc biệt quan trọng, đảm bảo sự liên hệ giữa phụ huynh học sinh và giáo viên trong công tác giáo dục học sinh
Câu 2: Phối hợp giữa nhà trường và gia đình học sinh, giữa giáo viên chủ nhiệm lớp và phụ huynh học sinh trong phối hợp giáo dục đạo đức, lối sống có thể được tiến hành theo nhiều hình thức, phổ biến có những hình thức phối hợp như sau: 

- Tổ chức họp giữa GVCNL và phụ huynh học sinh của lớp học

- Xây dựng và sử dụng phần mềm kết nối giữa nhà trường, gia đình 

- Trao đổi thông tin giữa nhà trường và gia đình, giữa giáo viên và phụ huynh học sinh thông qua sổ liên lạc. Sổ liên lạc có 2 hình thức sổ liên lạc giữa nhà trường và gia đình học sinh là số liên lạc bản in và liên lạc điện tử. 

- Sử dụng mạng kết nối thông tin (Nhóm Zalo, Facebook, Viber, Line, …) kết nối giữa nhà trường với cha mẹ học sinh để thường xuyên trao đổi về kết quả học tập, rèn luyện của học sinh ở trường và ở gia đình, ngoài cộng đồng và những diễn biến tâm lý cũng như sự tiến bộ của học sinh sau mỗi giai đoạn học tập, rèn luyện.

- Họp nhóm trực tuyến qua zalo/google meet, … để có thể trao đổi/thảo luận và bàn bạc về kế hoạch giáo dục và hỗ trợ các em học sinh. Họp nhóm trực tiếp có thể là để sinh hoạt hoặc tham gia diễn đàn trực tuyến với các nhà giáo dục, chuyên gia nghiên cứu theo mảng chuyên đề/lĩnh vực giáo dục học sinh; Hoặc cõ thể tổ chức buối chia sẻ về kinh kiến thức và kỹ năng cần có đối với các bậc cha mẹ có con đến tuổi dạy thì, hoặc 1 độ tuổi nhất định nào đó để các bậc phụ huynh hiểu được về đặc điểm tâm lý, lữa tuổi của con cái mình 1 cách khoa học để vận dụng trong giao tiếp và giáo dục con. 

- GVCNL đến thăm trực tiếp gia đình HS, hoặc mời phụ huynh học sinh đến trường họp riêng với giáo viên chủ nhiệm lớp trong những trường hợp cần thiết. GVCN lớp cần đến trực tiếp giá đình học sinh để năm thông tin về hoàn cảnh và điều kiện gia đình của học sinh, việc thăm trực tiếp gia đình học sinh cần có kế hoạch và nội dung làm việc cảu buổi gặp mặt cụ thể. Trong một số trường hợp khác GVCN lớp có thể mời trực tiếp PHHS đến trường để trao đổi trực tiếp về diễn biến và tình hình giáo dục học sinh đồng thời đề nghị biện pháp phối hợp tiếp theo. 

