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Câu 1 (3,0 điểm)
	Trên cơ sở khái quát về thành phần lãnh đạo, phương pháp đấu tranh trong phong trào giải phóng dân tộc ở khu vực Đông Nam Á sau Chiến tranh thế giới thứ hai, hãy làm rõ kết quả, tác động của phong trào đấu tranh đó đối với quan hệ quốc tế.
Câu 2 (2,5 điểm)
	Dưới tác động của cuộc khai thác thuộc địa lần thứ 2 do thực dân Pháp tiến hành ở Đông Dương, tình hình kinh tế và xã hội Việt Nam có những chuyển biến như thế nào so với thời phong kiến?
Câu 3 (3,0 điểm)
	So với phong trào giai đoạn 1919 – 1925, phong trào dân tộc dân chủ theo khuynh hướng tư sản ở Việt Nam trong giai đoạn 1925 – 1930 có những điểm gì mới?
Câu 4 (3,0 điểm)
	Tại sao năm 1925 Nguyễn Ái Quốc lại quyết định thành lập Hội Việt Nam Cách mạng Thanh niên? Anh/chị hãy phân tích sự sáng tạo của Người khi thành lập tổ chức cách mạng này.
Câu 5 (3,0 điểm)
Nhận định về tầm quan trọng của thời cơ trong đấu tranh cách mạng, Lênin viết: “Lịch sử sẽ không tha thứ cho những người cách mạng có thể thắng lợi hôm nay (và chắc chắn sẽ thắng lợi hôm nay) mà lại để chậm trễ; vì để đến ngày mai, không khéo họ sẽ mất nhiều, không khéo họ sẽ mất tất cả…”. 
a. Làm rõ nội dung của vấn đề thời cơ theo quan điểm của Lênin.
b. Vấn đề thời cơ đã được Đảng Cộng sản Đông Dương và Hồ Chí Minh giải quyết như thế nào trong khoảng thời gian từ 9/3/1945 đến 2/9/1945? Từ thực tiễn đó hãy rút ra bài học cho Việt Nam trong bối cảnh hội nhập hiện nay. 
Câu 6 (3,0 điểm)
Phát biểu ý kiến về nhận định: Đảng và Chính phủ nước Việt Nam Dân chủ Cộng hoà đã chủ động đối phó với cuộc chiến tranh xâm lược trở lại của thực dân Pháp từ sau ngày 2/9/1945 đến trước ngày 19/12/1946.
Câu 7 (2,5 điểm)
	Phân tích tác động của cuộc cách mạng khoa học- kĩ thuật hiện đại đối với cuộc sống loài người. Tại sao Việt Nam cần đẩy mạnh phát triển khoa học kĩ thuật? Thế hệ trẻ Việt Nam cần phải làm gì để đưa trình độ khoa học - kĩ thuật của nước nhà vươn lên bắt kịp trình độ khoa học quốc tế?
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