TRƯỜNG THPT YÊN THÀNH II                    ĐỀ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI TRƯỜNG NĂM HỌC 2016-2017

                                                                                                            MÔN THI : HÓA HỌC , KHỐI 11


                                                                      Thời gian làm bài 150 phút  (không kể thời gian giao đề)
Câu 1 .   a.  Có hiện tượng gì xảy ra khi tiến hành các thí nghiệm sau đây?  Viết phương trình hóa học .


  - Cho khí amoniac lấy dư tác dụng với đồng (II) oxit khi đun nóng .



  - Cho khí amoniac lấy dư tác dụng với khí clo.



  - Cho khí amoniac tác dụng với oxi có platin làm xúc tác ở nhiệt độ 850oC.



  - Dẫn từ từ khí amoniac vào dung dịch CuSO4  cho đến dư. 

                 b. Hoàn thành các phương trình phản ứng sau dạng phân tử :
- Dung dịch Ba(NO3)2  + dung dịch NH4HSO4  (tỉ lệ mol 1:1).
- Dung dịch Ba(HCO3)2 + dung dịch NaHSO4  (tỉ lệ mol 1:1).
- Dung dịch Ba(H2PO4)2  + dung dịch NaOH (tỉ lệ mol 1:1).
- Dung dịch Ba(OH)2  + dung dịch NaHCO3  (tỉ lệ mol 1:1).
Câu 2. Nhiệt phân hoàn toàn hỗn hợp X gồm: NaNO3, Cu(NO3)2, Al(NO3)3 thu được 8g chất rắn Y và hỗn hợp khí Z. Hấp thụ khí Z vào 89,2g H2O thu được dung dịch axit có nồng độ 12,6% và có 0,448 lít khí  thoát ra.  Xác định mỗi muối ban đấu trong hỗn hợp X?

Câu 3. Cho 18,2 gam  hỗn hợp A gồm Al, Cu vào dung dịch B chứa HNO3  và H2SO4 và đun nóng thu được dung dịch C và 8,96 lít hỗn hợp khí D (đktc) gồm NO và SO2, tỉ khối của D so với H2 là 23,5.
   Khối lượng của Al trong A

Câu 4. Có năm lọ mất nhãn đựng các dung dịch sau: 
           NaHSO4, KHCO3, Mg(HCO3)2, Na2SO3, Ba(HCO3)2. Chỉ dùng cách đun nóng nhận biết chúng ?         

Câu 5.  Dung dịch E chứa các ion: 
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. Cho dung dịch E phản ứng với dung dịch NaOH (dư), thu được 4 gam kết tủa. Còn nếu cho dung dịch E còn lại phản ứng với dung dịch Ca(OH)2 (dư), thu được 5 gam kết tủa.

 Nếu đun sôi đến cạn dung dịch E thì thu được m gam chất rắn khan.  Xác định giá trị của m?

Câu 6 . Khi cho a (mol ) moät kim loaïi R tan vöøa heát trong dung dòch chöùa a (mol ) H2SO4 thì thu ñöôïc 1,56 gam muoái vaø moät khí A. Haáp thuï hoaøn toaøn khí A vaøo trong 45ml dd NaOH 0,2M thì thaáy taïo thaønh 0,608 gam muoái. Haõy xaùc ñònh kim loaïi ñaõ duøng?
  Câu 7 .  Dung dịch A chứa a mol HCl và b mol HNO3. Cho A tác dụng với một lượng vừa đủ m gam Al thu được dung dịch B và 7,84 lít hỗn hợp khí C (đktc) gồm NO, N2O và H2 có tỷ khối so với H2 là 8,5. Trộn C với một lượng O2 vừa đủ và đun nóng cho phản ứng hoàn toàn, rồi dẫn khí thu được qua dung dịch NaOH dư thấy còn lại 0,56 lít khí (đktc) thoát ra,  Xác định giá trị của a , b và m ?
Câu 8 .  Hỗn hợp X gồm một kim loại R và muối cacbonat của nó (có tỉ lệ mol tương ứng là 2 : 1). Hòa tan  68,4 g X trong dung dịch HNO3 dư, thấy thoát ra hỗn hợp khí Y gồm NO (sản phẩm khử duy nhất) và CO​2. Hỗn hợp Y làm mất màu vừa đủ 420ml dd KMnO4 1M / H2SO4 loãng. Khí duy nhất còn lại cho qua dung dịch Ca(OH)2 dư thấy kết tủa, đồng thời khối lượng dung dịch giảm đi 16,8 gam. Xác định công thức muối cacbonat và tính thành phần % theo khối lượng  hỗn hợp X.
Câu 9 .  Hấp thụ hoàn toàn 1,568 lít CO2 (đktc) vào 500ml dung dịch NaOH 0,16M thu được dung dịch X. Thêm 250 ml dung dich Y gồm BaCl2 0,16M và Ba(OH)2 a mol/l vào dung dịch X thu được 3,94 gam kết tủa và  dung dịch Z. Tính giá trị của a ?

Câu 10 .  Khi laøm nguoäi 1026,4 gam dung dòch baõo hoøa R2SO4.nH2O ( trong ñoù R laø kim loaïi kieàm vaø n nguyeân, thoûa ñieàu kieän  7< n < 12 ) töø 800C  xuoáng 100C thì coù 395,4 gam tinh theå R2SO4.nH2O taùch ra khoûi dung dòch.  Tìm coâng thöùc phaân töû cuûa Hiñrat noùi treân.

                   ( Bieát ñoä tan cuûa R2SO4 ôû 800C vaø 100C laàn löôït laø 28,3 gam vaø 9 gam)
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