Câu 2: Thông qua tổ chức hoạt động dạy học sẽ góp phần giáo dục cho HS những giá trị đạo đức sau: Trung thực trong học tập, chăm học, trách nhiệm học tập (Hoàn thành nhiệm vụ học tập đúng hạn, biểu hiện hành vi học tập chăm chỉ, tìm tài liệu hoàn thành nhiệm vụ học tập), tính kỷ luật, tự giác và trách nhiệm trong học tập; Giúp đỡ và hỗ trợ bạn trong học tập.
Câu 3: Để giáo dục đạo đức, lối sống cho học sinh người giáo viên giảng dạy môn học có trách nhiệm cung cấp những thông tin liên quan đến học sinh trong lớp cho Giáo viên chủ nhiệm lớp:

Giáo viên dạy học môn học: Trong quá trình giảng dạy và triển khai các nhiệm vụ dạy học môn học trên lớp, giáo viên giảng dạy môn học một mặt thực hiện nhiệm vụ giảng dạy môn học, đồng thời chú ý định hướng quá trình tự học, hành vi học tập của học sinh trên lớp với mong muốn học sinh đạt những kết quả cao nhất trong học tập, tuân thủ và thực hiện nghiêm nội quy trong lớp học là những cách thức giáo dục đạo đức, lối sống trong phạm vi tổ chức của GV giảng dạy môn học. Để đảm bảo quá trình giáo dục học sinh, những thông tin trong các giờ học trên lớp của học sinh về tính tự giác trong học tập, về nội quy và kỷ luật trong học tập của học sinh, … cần được giáo viên giảng dạy môn học chia sẻ lại với giáo viên chủ nhiệm lớp, trao đổi cùng cha mẹ học sinh để cung cấp tình hình học tập của con cái đồng thời hỗ trợ nhà trường tỏng một số trường hợp cụ thể. Ví dụ: Thông tin về tình hình sức khỏe của học sinh, tình hình tham gia hoạt động học tập trong giờ học trên lớp, tình hình làm bài về nhà và bài tập đầy đủ, ...
