Bài tập về cacbon - silic và hợp chất của cacbon – silic 
   Câu 1: Hãy làm sạch khí:          a, CO lẫn hơi nước                  b, CO2 lẫn H2, CO, khí HCl          
                                                                  c, Cl2 lẫn khí HCl, hơi nước.

Câu 2: Có 4 ống nghiệm, mỗi ống chứa một dung dịch muối (không trùng kim loại cũng như gốc axit) là: Clorua, sunfat, nitrat, cacbonat của các kim loại: Ba, Mg, K, Ag.

a, Hỏi mỗi ống nghiệm chứa dung dịch muối nào?        b, Nêu phương pháp hoá học phân biệt bốn ống nghiệm đó?

Câu 3: Trong bình kín Y có chứa: 1,2g Cacbon, khí oxi, khí nitơ (Số mol N2 = 1,5 lần số mol O2). Đốt cháy hết C thu được hỗn hợp X gồm 3 khí, trong đó CO2 chiếm 25% thể tích (N2 không phản ứng trong điều kiện đó). X phản ứng được với CuO đun nóng. Hãy tính số mol O2 ban đầu có trong Y.
Câu 4: Cho 2 dung dịch sau: Dung dịch A: BaCl2 và NaOH ; dung dịch B: NaAlO2 và NaOH. Có thể nhận biết 2 dung dịch này bằng khí CO2 được không? Viết các ptpư, giải thích?

Câu 5: Hoà tan 15,3 (g) BaO vào nước thu được dung dịch A. Cho 12,3 g hỗn hợp CaCO3 và MgCO3 hoà tan hết vào dung dịch HCl dư thì thu được khí B. Nếu cho dung dịch A hấp thụ hết khí B thì sau phản ứng có kết tủa tạo thành hay không?

Câu 6: Thổi từ từ 0,56 lít CO (đktc) vào ống đựng 1,44 gam FeO đun nóng. Khí thu được sau phản ứng dẫn từ từ qua bình đựng nước vôi trong dư thì thu được 1 gam chất kết tủa màu trắng.

a, Tính khối lượng chất rắn và thể tích khí thu được sau phản ứng

b, Có kết luận gì về các phản ứng trên.

Câu 7: Nung m gam hỗn hợp X gồm 2 muối ACO3, BCO3 (không có không khí). Sau một thời gian thu được 1,344 lít CO2 (đktc), còn lại hỗn hợp Y ở trạng thái rắn. Cho Y tác dụng với dung dịch HCl dư rồi cho khí thoát ra hấp thụ hoàn toàn trong dung dịch Ca(OH)2 dư thấy có 9 gam kết tủa. Phần dung dịch đem cô cạn được 18,25 gam hỗn hợp muối khan. Tính m.
Câu 8: Đốt cacbon trong không khí ở nhiệt độ cao được khí A. Cho A tác dụng với Fe2O3 nung nóng, phản ứng hoàn toàn thu được hỗn hợp rắn B, khí C. Cho B tan trong dung dịch HCl được khí D và dung dịch E. Cho E tác dụng với dung dịch NaOH thu được hỗn hợp F gồm 2 bazơ. Nung F trong không khí thu được chất rắn duy nhất. Cho khí C vào dung dịch Ca(OH)2 thấy tạo kết tủa G và dung dịch H. Đun sôi dung dịch H lại được G. Xác định các chất và viết PTHH.
Bài 9: Viết các phương trình phản ứng minh hoạ theo sơ đồ sau
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Bài 10: a) Chỉ dùng một hoá chất phân biệt các dung dịch sau Na2CO3,Na2SO4,Na2SiO3,Na2S.
b) Không dùng hoá chất nào khác phân biệt các dd sau NaHCO3,CaCl2,Na2CO3,Ca(HCO3)2
Bài 11: Có 4 dd,mỗi dd chỉ chứa một ion dương và một ion âm.Tổng số các loại ion trong cả 4 dd là   
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Bốn dd đó là 4 dd nào?Nêu cách nhận biết từng dd.

Bài 12: Khi cho hổn hợp KOH và KHCO3 tác dụng với dd HCl dư,tạo thành 23,35g chất rắn khan thu được khi cô cạn dd sau phản ứng và 4,48 lít khí(đkc).Xác định % của hổn hợp ban đầu.

Bài 13: Khi nung một hổn hợp Na2CO3.10H2O và NaHCO3 thu được 2,24 lít CO2(đkc) và 31,8g rắn.Xác định % của mỗi muối ban đầu.

Bài 14: Hoà tan hoàn toàn 3,5g hổn hợp gồm Na2CO3 và K2CO3 vào nước rồi chia dd thành 2 phần:

Phần 1: cho tác dụng dd HCl 3,65% cho đến khi không còn khí bay ra thì thu được 0,224 lít khí(đkc).

Phần 2: Cho tác dụng với nước vôi trong dư,thu được 2g kết tủa.

Tính: a) Khối lượng dd HCl 3,65% đã phản ứng

b) Khối lượng mỗi muối trong hổn hợp đầu.

Bài 15: Dùng khí CO để khử 16g Fe2O3 người ta thu được sản phẩm khí.Dẫn toàn bộ sản phẩm khí vào 99,12ml dd KOH 20%(D = 1,17g/ml).Hãy tính thể tích khí CO đã dùng(đkc) và khối lượng muối sinh ra.

Bài 16: Hoà tan a gam hổn hợp Na2CO3 và KHCO3 vào nước được 400ml dd A.Cho từ từ vào dd trên 100ml HCl 1,5M,thu được dd B và thoát ra 1,008 lít khí(đkc).Cho dd B phản ứng với một lượng dư Ba(OH)2 thu được 29,55g kết tủa.Tính nồng độ mol/lít của các chất trong dd.

Bài 17: Sục từ từ V lít CO2(đkc) vào 100ml dd Ba(OH)2 1M,sau khi phản ứng hoàn toàn thu được 15,76g kết tủa. Lọc bỏ kết tủa,đun nóng dd nước lọc thu thêm được m gam kết tủa.

Tính V và m.

Bài 18: Dẫn từ từ V lít khí CO qua m gam bột oxit của một kim loại đến phản ứng hoàn toàn thu được 3,2g kim loại và hổn hợp khí.Hổn hợp khí thu được dẫn qua dd Ca(OH)2 dư thấy có 5,0g kết tủa và có 2,24 lít khí thoát ra.Xác định oxit kim loại và %CO đã phản ứng(các khí đo ở đkc).

Bài 19: Xác định nồng độ C% của dd NaHCO3,biết rằng khi đun nóng đến khi không còn khí thoát ra thu được dd có nồng độ 5,83%(bỏ qua lượng hơi nước mất đi khi đun nóng dd).

Bài 20: Tiến hành nhiệt phân hoàn toàn m gam hổn hợp CaCO3 và MgCO3 thấy khối lượng phần rắn còn lại bằng nửa khối lượng ban đầu.Xác định % khối lượng của hổn hợp và tính thể tích khí CO2(đkc) có thể hoà tan hoàn toàn 7,04g hổn hợp trên trong nước.

Bài 21: Dẫn luồng khí oxi qua than nóng đỏ thu được hổn hợp khí A gồm 2 khí có tỉ khối hơi so với H2 là 18. Dẫn hổn hợp khí này từ từ qua ống sứ chứa 20g CuO đun nóng.Khí thoát ra được dẫn vào dd Ca(OH)2 dư thu được 12g kết tủa.Đem hổn hợp trong ống sứ hoà tan trng dd HCl dư thấy có 3,2g rắn không tan. Xác định số mol mỗi khí trong hổn hợp A sau khi làm khô.

Bài 22: Dẫn hơi nước qua than nóng đỏ thu được hổn hợp khí và hơi nước,làm khô hổn hợp thu được 8,96 lít hổn hợp A(đkc).Dẫn hổn hợp A qua nước vôi trong dư thấy có 10g kết tủa. Xác định tỉ khối hơi của A so với H2.

Câu 9: Cho 37,2 gam hỗn hợp X gồm: R, FeO, CuO  (R là kim loại chỉ có hóa trị II, hidroxit của R không có tính lưỡng tính) vào 500 gam dung dịch HCl 14,6 % (HCl dùng dư), sau phản ứng thu được dung dịch A, chất rắn B nặng 9,6 gam (chỉ chứa một kim loại) và 6,72 lít H2 (đktc). Cho dung dịch A tác dụng với dung dịch KOH dư, thu được kết tủa D. Nung kết tủa D trong không khí đến khối lượng không đổi thu được 34 gam chất rắn E gồm hai oxit.

1. Tìm R và % khối lượng của mỗi chất trong hỗn hợp X .

2. Tính nồng độ phần trăm của các chất trong dung dịch A.
Câu 10: Hoàn thành biến hoá:
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