Năm nay Yến đã là học sinh cuối cấp, do gia đình không có điều kiện nên bạn rất lo trong việc lựa chọn và định hướng nghề nghiệp của bản thân trong tương lai. Từ nhỏ, bạn đã rất đam mê học toán và thích làm việc với những con số. Tính của Yến rất tỉ mỉ và cẩn thận nên bạn ước mơ tương lai mình sẽ trở thành một kế toán hoặc một kiểm toán viên, một doanh nhân thành đạt. 
Đến một ngày, trong bữa cơm tối của gia đình, cha mẹ bạn đã hỏi về dự định nghề nghiệp tương lai của Yến.
PHÂN CẢNH 1 : TẠI NHÀ YẾN 
- Ba Yến : Bà ơi, dọn cơm ăn đi, tui đói bụng quá rồi.
- Mẹ Y : Rồi rồi, ông phụ tui dọn đi, Yến nó về tới bây giờ, rồi nhà mình cùng ăn luôn.
* Yến hí hửng bước vào nhà*
- Yến : Thưa ba mẹ con mới đi học về
- Mẹ Y : Vô dẹp tập sách rồi rửa tay ra ăn cơm luôn con
- Yến : Dạ mẹ
* Trong lúc đó, ba mẹ Y đang dọn cơm, cả gia đình đang ăn thì mẹ Y hỏi*
- Mẹ Y : Yến, con dự định cuối năm nay sẽ thi vào ngành nào và sẽ học ở đâu con?  
- Yến : Dạ con dự định sẽ thi ngành kế toán hoặc kiểm toán của trường Đại học Kinh tế Thành phố HCM đó mẹ !
* Ba mẹ Yến lộ rõ nét mặt không đồng tình với quyết định của Yến*
- Mẹ Y : Nhà mình nghèo lắm con à, tiền ăn còn không đủ, lấy đâu ra tiền đóng tiền học cho con 4 năm đại học bây giờ.
- Ba Y : Giờ á ba mẹ tính vầy, ba với mẹ thấy con đi học sư phạm thì được hơn á. Ba thấy gì mà học sư phạm đâu có đóng tiền học phí gì đâu, rồi mỗi tháng nó còn chu cấp cho mình tiền ăn uống nè, tiền sinh hoạt nè, đâu có tốn cái gì. Con đòi học mấy ngành đó chi, con thấy thằng Trình bên hàng xóm không , hỗm học kế toán hay gì mà ra nó làm gì rồi nó đi tù luôn đó. Con định đi theo nó luôn hay gì , rồi mai chiều già ai lo cho t với bả.
- Yến :Dạ con  biết nhưng đâu phải ai làm công việc đó cũng như vậy đâu ba. Con cũng có ước mơ, cũng có tương lai của mình mà. Ba cũng phải cho con theo ước mơ của mình chứ.
- Mẹ Y : Con gái nên theo nghề giáo viên cho ổn định cuộc sống con à, đủ sống là được rồi, cần gì phải học ngành hot, trường hot này nọ, nhà mình lo không nổi con à.
- Ba Y : T thấy mẹ m nói đúng đó , con gái học mấy ngành sư phạm đi, học chi ba cái ngành đó, lo học rồi mai chiều không ai dám lấy m nữa, rồi báo nhà này hay gì, t với bả không có lo nổi cho m đâu
- Yến : Nhưng thời đại này thì khác với thời đại của ba mẹ mà. Bây giờ con không học con cũng khổ mà gia đình mình cũng khổ nữa. Con không muốn làm gánh nặng cho gia đình mình đâu.
 Ba Y : T không có kì vọng vô m nhiều đâu Yến, học sư phạm đi cho đỡ tốn tiền. M thấy nhà mình không, nghèo muốn chết. T với bả làm công nhân lương ba cọc ba đồng rồi tiền đâu cho m học mấy ngành đó rồi chưa kể tiền ăn uống, xe cộ. M suy nghĩ kĩ lại đi.
- Yến : Tại sao ước mơ của con mà ba mẹ cứ áp đặt hoài vậy . Con thà thất bại trong ước mơ của mình còn hơn thành công trong ước mơ của ba mẹ.
- Ba Y : M cãi lời t hả Yến, cho tiền m ăn học. Nói một câu cãi một câu , t nói rồi một là một hai là hai. Không học sư phạm thì về làm công ty, học ba cái ngành tào lao. 
* Yến tỏ vẻ khó chịu và liền chạy về phòng*
- Ba Y : Rồi bà coi nó kìa, nói tới nó là dằn mâm xắn chén. Bà chiều nó quá riết nó hư, bực bội, hết muốn ăn cơm.
- Mẹ Y : Thôi ông, bớt nóng.
* Mẹ thở dài, vội dọn dẹp lại mọi thứ. Bước vào phòng con*
- Mẹ Y : * Cốc cốc* Yến ơi, con có trong đó không ?
- Yến : Dạ 
-Mẹ Y : Khi nãy ba có hơi quá lời, con đừng giận ba nha con. Mẹ nói con nghe, con biết đó, mẹ cũng từng ước mơ mình sẽ có thể theo đuổi và sống hết mình với nghề giáo nhưng lúc đó gia đình mình nghèo lắm, ai được học tới lớp 9 là tốt lắm rồi. Con sẽ hiểu nỗi lòng của mẹ mà đúng không ? * Xoa đầu* Mẹ muốn con gái sẽ thực hiện và chinh phục được ước mơ của mẹ, con à. 
( Lời bài hát “ Ước mơ của mẹ” vang lên )
---> Bạn Y đang cảm thấy rất tiêu cực trước những câu nói của bố mẹ. Nếu bạn là Yến bạn sẽ quyết định như thế nào ? Bạn hãy cho Yến một lời khuyên để bạn ấy có thể gỡ đi những khuất mắt trong lòng mình. 
(MC mời 5, 6 bạn nêu lên suy nghĩ của mình trước tình huống của Y. Dù câu trả lời của khán giả thế nào cũng nhớ biểu dương bằng một tràn pháo tay nhé! )

PHÂN CẢNH 2 : TẠI PHÒNG KHÁCH 
* Sau trận cãi nhau, tối đến như thường lệ ba mẹ Y đang xem tin tức*
 ( Một đoạn tin tức dưới dạng âm thanh  về vấn đề con cái nên theo ba mẹ hay theo ước mơ của mình )
- Mẹ Y : Ông ơi, tui thấy người ta nói cunhx đúng, như vậy là hồi chiều mình có hơi quá đáng, áp đặt con mình quá không ông ?
- Ba Y : Nhưng mà giờ mình nghèo quá biết sao giờ ?
- Mẹ Y : Thì mình tìm cách lo cho con chứ không lẽ bắt nó phải theo ý mình suốt đời ha sao ông
- Ba Y : Thôi để từ từ tui suy nghĩ
* Đêm đó, Yến trằn trọc không sao ngủ được. Một bên là ước mơ, một bên là lựa chọn nghe theo lời ba mẹ học sư phạm. Y không biết phải làm sao bây giờ!*
* Với sự mệt mỏi và lo âu, sáng hôm sau Yến vẫn phải đến trường dù mọi việc có xảy ra thế nào*
PHÂN CẢNH 3 : TẠI LỚP HỌC
* Cả lớp đang bàn tán, cười đùa chuẩn bị cho tiết sinh hoạt lớp*
* Bỗng, cô giáo chủ nhiệm bước vào lớp 
- GVCN :  Hôm nay cô muốn tìm hiểu về dự định nghề nghiệp tương lai của các em. Đây là phiếu khảo sát về việc lựa chọn ngành học, trường học và môn thi Tốt nghiệp dự kiến. Cô mong các em hãy phấn đấu học thật tốt trong năm học này và suy nghĩ kỹ về việc chọn lựa nghề nghiệp tương lai. Các em điền vào phiếu khảo sát và hỏi ý kiến ba mẹ rồi tuần sau nộp lại cho cô nhé!
* Sắc mặt của Yến lúc này tối sầm lại, lòng buồn rũ rượi vì Yến biết rất khó để thuyết phục ba mẹ cho mình theo đuổi ước mơ. Yến chợt òa khóc, các bạn trong lớp ngơ ngác chưa kịp hiểu chuyện gì xảy ra.* 
- Phạm Trâm : Ê bây , sao tự nhiên con Yến nó khóc vậy Thảo. Mày biết không?
- Kim Thảo: Chuyện gia đình nó hay gì sao t biết được, sao m hay lo chuyện bao đồng quá
- Nghi : Yến, sao cô mới phát phiếu khảo sát lựa chọn nghề nghiệp mà mày khóc vậy Yến? Học giỏi như mày, thi gì mà chả đậu. Mày sợ gì mà khóc!
- Thảo : Rồi tụi bây định chọn ngành gì. Như con Ý nè nhà mày có công ty, mày có dự định học quản trị kinh doanh để về phụ giúp ba mẹ mày quản lý công ty của gia đình không? 
- Ý: Tao thích làm bác sĩ, thích chữa bệnh cứu người. Tao sẽ thi bác sĩ. Tao không thích làm kinh doanh như ba mẹ tao.  Tao chỉ sợ tao thi không đậu.
- Quỳnh Như : ( Chỉ về My ) Nè nè My nó chuẩn bị đi du học, sao này nó trở thành đại gia về bao một chầu thật là đã
* Mọi người hô hào vỗ tay, “ Đã he đã he” rồi Nghi quay sang hỏi Yến.*
- Nghi : Còn mày, mày định học gì Yến?
- Yến : * Lắc đầu* Tao cũng không biết nữa
- Thảo : Tui thấy bà giỏi môn Toán, rồi còn vẽ rất đẹp nữa. Hay bà dự định thi làm họa sĩ vậy Yến? Biết đâu sau này bà sẽ là một họa sĩ nổi tiếng thì sao ?
* Mọi người cùng hô hào* : Lâu lâu t mới thấy m nói được 1 câu hay đó
* Câu nói của Thảo đã làm Y hẫng đi một nhịp, mông lung với quyết định của mình*
* Bỗng cô chủ nhiệm bước tới bên Yến và các bạn* 
- GVCN : Có chuyện gì xảy ra với con à, tại sao lại khóc như thế này ?
- Yến: Dạ thưa cô, ba mẹ muốn con học sư phạm vì sư phạm được miễn học phí, còn được lãnh tiền trợ cấp. Nhưng con lại thích ngành kế toán, kiểm toán của trường Đại học Kinh tế Thành phố. Giờ con chưa biết chọn thế nào?
- GVCN: Yến và các con cần suy nghĩ kỹ trước khi đưa ra quyết định sẽ chọn học ngành gì. Vì nghề nghiệp sẽ theo mình suốt cả đời. 
Công việc mình có yêu thích thì mình mới có cuộc sống hạnh phúc. Đừng vì bất kỳ ai mà chọn đại một công việc mà mình không yêu thích thì khó mà bền lâu. Dù học sư phạm hiện tại không đóng học phí, mỗi tháng còn được nhận tiền hỗ trợ chi phí học tập là 3 triệu 6 nhưng để nhận hỗ trợ chi phí học tập tụi con phải ký cam kết trong thời hạn 02 năm kể từ ngày tốt nghiệp, con phải tìm được việc làm trong ngành giáo dục và thời gian công tác trong ngành ít nhất phải là 8 năm (gấp hai lần thời gian đào tạo); nếu không tụi con vẫn phải bồi hoàn tất cả cho Nhà nước (gồm học phí và tiền hỗ trợ) 
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Nếu gia đình có khó khăn, tụi con có thể cân nhắc đến việc vay vốn hỗ trợ sinh viên. Sinh viên có hoàn cảnh khó khăn có thể vay vốn. Mức tiền hỗ trợ vay tối đa là 4.000.000 đồng/tháng/sinh viên tùy vào mức thu học phí của từng trường và sinh hoạt phí theo vùng nhưng không vượt quá mức số tiền hỗ trợ vay trên.
Lãi suất rất thấp 
- chỉ là 0,65%/tháng
(Vay 40 triệu thì tiền lãi chưa tới 300 ngàn/tháng)
+ Thời hạn vay là đến khi học xong
+ Trong thời gian vay, người vay chưa phải trả nợ gốc và lãi tiền vay; 
+ Thời hạn trả nợ:
Phải trả lần đầu là trong thời gian 1 năm kể từ ngày tốt nghiệp.
Nếu thời gian học trên 1 năm thời gian trả nợ tối đa bằng thời gian vay (vay 3 năm thì phải trả trong vòng 3 năm)

 (tùy vào ngân hàng) là khoảng thời gian được tính từ ngày người vay trả món nợ đầu tiên đến ngày trả hết nợ gốc và lãi. 
- Yến : Con cũng biết là như vậy nhưng gia đình con lại không thể thấu hiểu được nỗi lòng của con, họ khăng khăng bắt con phải đi theo sư phạm, con phải làm sao cho đúng bây giờ cô ? 
- GVCN : Có lẽ ba mẹ con chưa thật sự hiểu rõ về vấn đề này, con nên thuyết phục ba mẹ như những lời cô nói. Cô tin con sẽ chinh phục được ba mẹ mình.
- Yến : Dạ con biết rồi, con cảm ơn cô.    * Reng chuông * 
PHÂN CẢNH 4 : TẠI NHÀ YẾN
* Vào lúc trưa, Yến đi học về với tâm trạng buồn rũ rượi, gương mặt thất thần bước vào nhà gặo ba mẹ đang ngồi tại phòng khách*
- Yến : Thưa ba mẹ con mới đi học về
- Ba Y : Vô cất tập rồi ra đây ba mẹ nói chuyện 
- Yến : Dạ con biết rồi
- Ba Y : Con suy nghĩ việc chọn ngành tới đâu rồi ?
- Yến : Dạ con suy nghĩ rồi, con sẽ nghe theo lời ba mẹ. Hôm nay cô giáo có chia sẻ với con về vấn đề phụ cấp tiền sinh hoạt hàng tháng được bảo đảm chỉ khi trong thời hạn 2 năm kể từ khi tốt nghiệp, sinh viên phải công tác được trong ngành giáo dục tối thiểu gấp 2 lần thời gian đào tạo, nếu không sẽ phải bồi hoàn kinh phí cho Nhà nước đó ba mẹ.
- Ba Y : Ba mẹ cũng chưa biết rõ về vấn đề này nhưng qua nay ba với mẹ cũng có suy nghĩ. Giờ ba mẹ quyết định vầy, ba mẹ cho con tiếp tục đi theo con đường mơ ước của mình. 
- Mẹ Y : Nhưng cái khổ là mẹ sợ nhà mình không đủ điều kiện để chi trả mọi thứ trong thời gian con học.
- Yến : Ba mẹ yên tâm ạ. Con hứa sẽ thật cố gắng. Sáng nay ở lớp, cô có nói gia đình mình có thể vay vốn sinh viên với lãi suất rất thấp chỉ 0,65%/ tháng. Và thời gian trả cực kỳ ổn.  Con tin con sẽ tìm được việc làm có thu nhập ổn định và sẽ trả được số tiền đã vay ạ!
- Yến : Ba mẹ thấy sao ạ?
- Ba Y : Không... Không thể từ chối
- Yến : Yeah
- Mẹ Y : Nhưng con phải cố gắng học thật chăm chỉ, ba mẹ hứa sẽ ủng hộ con. Còn việc vay vốn thì ba mẹ sẽ tìm hiểu sau. 
- Yến : Yeah, cảm ơn ba mẹ. Con thương ba mẹ nhất trên đời
* Bao nỗi lo âu và căng thẳng trong gia đình đã tan biến bởi cái ôm và sự thấu hiểu nhau sau trận cãi vã ngày hôm ấy* 
        ( Bài hát “Vẽ lại bức tranh của mẹ” vang lên )
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