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Sử dụng ngôn ngữ lập trình Pascal hãy lập chương trình giải các bài toán sau đây:
Bài 1. Độ lệch Diff
      Cho dãy A gồm N số nguyên. Hãy tìm Diff(A) = A[j] – A[i] đạt giá trị lớn nhất mà 1 ≤ i ≤ j ≤ N.

      Dữ liệu vào là tệp văn bản DLCD.INP gồm nhiều dòng, mỗi dòng chứa một số nguyên có 4 chữ số và không phải tất cả các số đều giống nhau.

Dữ liệu ra là tệp văn bản DLCD.OUT chứa số lần biến đổi thực hiện được với mỗi số trong tệp dữ liệu vào, mỗi số ghi trên một dòng tương ứng.

Ví dụ:
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 Bài 2. Bố trí nhân công
Trong một đơn vị sản xuất có N nhân công có số hiệu là 1..N. Do đặc thù của việc sản xuất mà các nhân công được bố trí theo từng nhóm K người. Trong từng nhóm K người, mỗi người có một số thứ tự khác nhau và làm một công việc khác nhau tùy theo số thứ tự của người đó trong nhóm.

Hãy đưa ra tất cả các cách bố trí nhân công theo từng nhóm K người để thực hiện các công việc phục vụ sản xuất.
Dữ liệu vào là tệp văn bản BTNC.INP chỉ có một dòng ghi hai số nguyên dương N, K cách nhau ít nhất một ký tự trống (1≤ K ≤5, 1≤ k<N ≤20).
Dữ liệu ra là tệp văn bản BTNC.OUT có cấu trúc:

   - Dòng đầu tiên ghi một số nguyên dương M là số lượng các cách bố trí nhân công.

   - M dòng tiếp theo, mỗi dòng ghi K số nguyên dương cách nhau ít nhất một ký tự trống là số hiệu của các nhân công trong một cách bố trí. 

Ví dụ:
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Bài 3. Tần số phát sóng
Người ta phân hoạch một vùng đất hình chữ nhật thành MxN ô vuông bởi các đường kẻ song song với các đường biên của vùng đất đó. Vị trí của mỗi mảnh đất ô vuông được xác định bởi cặp số (x,y) trong đó x là số thứ tự dòng tính từ trên xuống dưới, y là số thứ tự cột tính từ trái sang phải của mảnh đất ô vuông đó khi ta ở một tư thế nhìn từ một mặt phẳng song song phía trên mặt phẳng chứa vùng đất. Tại mỗi vị trí ô vuông của vùng đất được đặt một máy phát sóng vô tuyến điện tử. Mỗi máy có thể phát ra các loại sóng có dải tần số A hoặc B; tại mỗi thời điểm phát sóng chỉ phát ra mỗi loại sóng có một dải tần số nào đó mà thôi. Ta có thể di chuyển từ vị trí máy phát sóng này đến vị trí máy phát sóng khác nếu hai máy phát sóng đó nằm trên hai mảnh đất ô vuông có chung cạnh. Một vùng máy phát sóng là một tập hợp các mảnh đất ô vuông kề cạnh với nhau và trên đó đặt các máy phát sóng phát ra loại sóng có cùng dải tần số. Việc xác định hai máy phát sóng nào đó nằm trên hai mảnh đất ô vuông có cùng một vùng phát sóng tại một thời điểm phát sóng nào đó hay không có ý nghĩa cho việc lên kế hoạch phát sóng trong lần phát sóng kế tiếp.

Cho trước vị trí của hai mảnh đất ô vuông, hãy xác định hai mảnh đất ô vuông đó có cùng một vùng phát sóng tại một thời điểm phát sóng nào đó hay không?
Dữ liệu vào là tệp văn bản TSPS.INP có cấu trúc:

    - Dòng đầu tiên ghi 2 số M, N (1 ≤ M ≤100, 1 ≤N≤100).

    - M dòng tiếp theo, mỗi dòng ghi N ký tự ‘A’ hoặc ‘B’ nếu máy phát sóng đặt trên mảnh đất ô vuông tương ứng phát loại sóng có dải tần số A hoặc B trong một lần phát sóng. 
    - Các dòng tiếp theo, mỗi dòng ghi 4 số mô tả vị trí của hai mảnh đất ô vuông mà ta cần kiểm tra xem chúng có cùng một vùng phát sóng hoặc không; 2 số đầu là số thứ tự dòng và số thứ tự cột của mảnh đất ô vuông thứ nhất, 2 số sau là số thứ tự dòng và số thứ tự cột của mảnh đất ô vuông thứ hai.

    - Các ký tự trên cùng một dòng được ghi liên tiếp nhau. Các số trên cùng một dòng được ghi cách nhau ít nhất là một ký tự trống.

Dữ liệu ra là tệp TSPS.OUT có số dòng là số cặp mảnh đất ô vuông mà ta cần kiểm tra xem chúng có cùng một vùng phát sóng hay không. Mỗi dòng ghi một số là số 1 hoặc số 0 nếu cặp mảnh đất ô vuông tương ứng có cùng một vùng phát sóng hoặc không.
Ví dụ: 

	 TSPS.INP
	 TSPS.OUT

	4 6

AABBAA

BAABBA

BBAABB

AABBBB

1 2 3 4

2 3 1 6
	1

0


------------------------------------ HẾT ------------------------------------

- Thí sinh không được sử dụng tài liệu.
- Giám thị không giải thích gì thêm.
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