	         UBND QUẬN BÌNH THẠNH
TRƯỜNG TRUNG HỌC CƠ SỞ
ĐIỆN BIÊN

	ĐỀ B


              
	ĐỀ KIỂM TRA GIỮA KỲ - HỌC KỲ II
MÔN NGỮ VĂN LỚP 6
NĂM HỌC 2023 - 2024
Thời gian: 60 phút
(Không kể thời gian phát đề)



I. ĐỌC HIỂU (6.0 điểm)
Đọc đoạn trích sau và trả lời câu hỏi:
[…] Bà nội còn kể, ngày bố Rồng nhỏ như Rồng bây giờ, quê nội còn nhiều ao hồ. Bên cạnh nghề nông trồng ngô, khoai, lúa, làng mình còn trồng rất nhiều sen. Bà nội nổi tiếng khéo tay vì làm trà sen, nấu xôi hạt sen thơm ngon. Hàng của bà bao giờ cũng đóng sớm vì đắt khách… Khi bố và các cô chú của Rồng còn nhỏ, chính nhờ sen giúp bà nuôi mọi người ăn học khôn lớn. 
Rồng rưng rưng vì cảm động. Lặng đi một lúc, cậu bất ngờ hỏi bà:
- Bà ơi, đúng là hoa sen “Gần bùn mà chẳng hôi tanh mùi bùn” bà nhỉ?
Bà nội gật đầu. Bà hỏi lại Rồng:
- Thế bà đố Rồng, hoa sen lớn lên từ đâu?
- Dĩ nhiên là từ bùn, bà ạ.
- Đấy, Rồng thấy không, bao nhiêu tinh túy, dinh dưỡng bùn chắt lọc ra để nuôi sen đấy, để sen có thể lớn lên, ra bông đẹp như thế. 
Rồng chột dạ. Đúng là thế thật. Vậy mà ai cũng chê bùn hôi tanh. Rồng cũng luôn ngại mùi hôi tanh và màu nâu sình lấm láp của bùn mỗi lần bà nhờ cắt tỉa cuống sen. Bà nội không giải thích thêm, nhìn vẻ mặt Rồng đang dõi ra đầm sen đầy tâm tư thế kia, bà tin rằng Rồng hiểu.
Rồng chợt nhớ tới những bông sen được trồng trong hồ nước công viên gần nhà. Hồ xây bằng bê tông, lát gạch láng bóng. Người ta đặt những lu nước vào đó, trút một chút bùn vào để trồng sen. Những búp sen èo uột nở ra những bông sen kém sắc. Chắc vì thiếu bùn đó mà. Những đóa sen nơi đây đẹp hơn hẳn sen trong lu, bởi chúng lớn lên từ đất bùn thiên nhiên. Rễ cắm xuống đến đâu là có bùn đến đó. Và như bà nội nói, bao nhiêu dinh dưỡng, tinh túy, bùn dành cho sen hết. 
- Bùn với sen cũng giống ông bà, bố mẹ và Rồng, bà nhỉ?
Bà nội mỉm cười ôm Rồng sát vào lòng mình. Trong hương sen ngan ngát và trong lòng bà ấm áp có cảm giác thật bình yên. 
Trước khi lên xe về nhà, bà không quên mua một bó sen vẫn còn vương nhẹ những sương mai trên vài cánh hoa. Hôm ấy, lần đầu tiên Rồng tự giác cầm bó sen vào cắt tỉa để đưa bà cắm vào bình. Khi đưa tay gột những vệt bùn còn lấm láp trên cuống sen, Rồng khẽ đưa gần mũi, hít hít mùi bùn. Không giống mùi thơm tinh khiết, ngan ngát của sen, mùi bùn thơm vị mặn mòi tần tảo.
(Võ Thu Hương, Điều kì diệu dưới những gốc anh đào – Tr.64, NXB Văn học, 2022)
 
Câu 1. (1.0 điểm) Đoạn trích trên được kể bằng lời của ai, kể ở ngôi thứ mấy?
Câu 2. (1.0 điểm) Tìm những chi tiết có trong đoạn trích khắc họa hành động của nhân vật Rồng sau khi lên xe trở về nhà cùng bà nội. 
Câu 3. (1.0 điểm) Từ những hành động và lời nói của nhân vật Rồng, em rút ra bài học gì cho bản thân mình?
Câu 4. (2.0 điểm) Rồng nói rằng “Bùn với sen cũng giống ông bà, bố mẹ và Rồng, bà nhỉ?”. Câu nói này của Rồng gợi cho em suy nghĩ gì? Hãy viết đoạn văn từ 3 đến 5 câu chia sẻ về suy nghĩ đó. 
Câu 5. (1.0 điểm) Từ “đầu” được in đậm trong đoạn trích trên và từ “đầu” trong “đầu tàu”, “đầu bàn” là từ đa nghĩa hay từ đồng âm? Em hãy giải thích nghĩa của từ “đầu” được in đậm trong đoạn trích. 

II. LÀM VĂN (4.0 điểm)
Tình cảm gia đình chính là điểm tựa tinh thần của mỗi người. Cha mẹ là những người sẵn sàng hi sinh bản thân mình vì con, nuôi dưỡng con về cả thể chất lẫn tâm hồn. Em hãy viết đoạn văn trình bày cảm nhận của mình về tình cảm mẹ con được thể hiện trong bài thơ sau:
Bàn tay mẹ
	Bàn tay mẹ
Bế chúng con
Bàn tay mẹ
Chăm chúng con.

	Cơm con ăn
Tay mẹ nấu 
Nước con uống
Tay mẹ đun
Trời nóng bức
Gió từ tay mẹ
Con ngủ ngon
Trời giá rét
Cũng từ tay mẹ
Ủ ấm con.
	Bàn tay mẹ
Vì chúng con
Từ tay mẹ
Con lớn khôn.


(Tạ Hữu Yên, Thơ về mẹ – Tr.31, NXB Phụ nữ Việt Nam, 2024)
                                                    Hết
