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1) Ổn định tổ chức:
Chú Cuội nói sau cánh gà: 
“Loa…loa….loa…loa…
Trung thu ngày hội
Đón chị Hằng Nga
Cùng với chúng ta
Múa ca mừng hội
Loa….loa…loa…loa…
Loa….loa…loa…loa…
Chị Hằng Nga ơi, xuống đây chơi cùng chúng em đi!!!”

- Hằng Nga xuất hiện: bay lượn nhẹ nhàng.
- Hằng Nga: Chị Hằng Nga chào tất cả các bạn nhỏ của TT toán tính nhanh SuperMind Ninh Hoà nhé.
- Các em nhỏ: Chúng em chào chị Hằng Nga ạ.
- Hằng Nga: Các bạn nhỏ ơi! Các bạn có biết sắp tới ngày gì không?
- Các em nhỏ: Ngày tết trung thu ạ.
- Hằng Nga: đúng rồi đấy các em ạ. Sắp tới ngày Tết trung thu_ Rằmtháng 8 nên chị Hằng xuống đây cùng vui chơi với các em nè. Và bây giờ các em cùng chào đón thêm 1 người bạn cũng đến từ cung trăng nhé.
- Chú cuội: Đi ra
- Hằng Nga đọc: Đọc bài đồng dao
“Chú cuội ngồi gốc cây đa
Để trâu ăn lúa gọi cha ời ời
Cha còn cắt cỏ trên trời
Mẹ còn cưỡi ngựa đi mời quan viên
Ông thì cầm bút cầm nghiên
Ông thì cầm tiền đi chuộc lá đa”.
- Chú Cuội: Cuội xin chào các bạn, ở đây có nhiều bạn nhỏ, lại có cả chị Hằng nữa. Cuội nghe nói ở TRUNG TÂM SUPERMIND NINH HOÀ các bạn vừa chăm ngoan, học giỏi, lại hát hay, khéo tay  nữa đúng không nào?
- Chị Hằng Nga: Cuội nói đúng rồi đấy và chút nữa chị mời các em và Cuội  mình cùng xem các tiết mục văn nghệ của các bạn lớp mình biểu diễn nhé!
2) Tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu:
- Chú Cuội: Xin hân hoan chào đón toàn thể các quý vị đại biểu, quản lí, giáo viên, nhân viên, quý phụ huynh và các bạn nhỏ đến với chương trình Trung thu với chủ đề ĐÊM HỘI TRĂNG RẰM ngày hôm nay….
Lời đầu tiên cho phép chú Cuội cùng chị Hằng xin được gửi lời kính chúc sức khỏe và lời chào trân trọng nhất.

- Chị Hằng Nga: Quý vị thân mến, Trung thu là ngày Tết truyền thống của dân tộc Việt Nam với rất nhiều giá trị đẹp. Ngày Tết đặc biệt này là thời điểm để bố mẹ dành tình yêu thương cho các con của mình, là dịp để các bạn nhỏ được vui chơi thỏa thích, được rước đèn dưới ánh trăng sáng, được chơi cùng Chú Cuội chị Hằng, được phá cỗ...những giây phút ấy thật tuyệt vời làm sao. Ban tổ chức chương trình xin phép thay lời muốn nói bằng những tiết mục, chương trình đặc sắc trong đêm nay. Rất mong sẽ được sự ủng hộ toàn thể các quý vị đại biểu, ban giám khảo, quý phụ huynh và các bạn nhỏ bằng một tràng pháo tay thật lớn.
3) Văn nghệ trung thu:
Giới thiệu các tiết mục:
Lời dẫn giới thiệu bài hát
Tiết mục 1: bài hát ''Thùng thình"
Nếu rước đèn, phá cỗ là hình ảnh đặc trưng của Tết trung thu thì tiếng trống lân thùng thình là âm thanh không thể thiếu trong dịp hội hè này. Tiếng trống lân còn là tín hiệu để đám trẻ tụ họp “liên hoan” trong ngày Tết dành riêng cho mình. Chúng ta hãy cùng nghe lại ca khúc này qua giọng ca của bạn...                đến từ lớp...

Tiết mục 2: Chiếc đèn ông sao 
Mỗi khi nghe thấy trẻ em trong xóm hát bài “Chiếc đèn ông sao” là ai cũng biết Trung thu sắp về. Từ khắp các ngả đường, ngõ xóm đều vang lên điệu trống phách nhịp nhàng quen thuộc, mỗi lần ca khúc này cất lên, ai ai cũng cảm nhận được cái không khí vui tươi, náo nức. Dù trải qua hơn nửa thế kỷ, “Chiếc đèn ông sao” của nhạc sĩ Phạm Tuyên vẫn luôn sống mãi như một khúc ca không thể thiếu trong mỗi đêm hội trăng rằm. Xin mời các vị đại biểu, thầy cô giáo và các em học sinh đến với tiết mục  “Chiếc đèn ông sao” của các bạn……..

4: Đố vui-nhận quà:
Các bạn nhỏ ơi, hôm nay Cuội và Chị Hằng đến đây có mang theo rất nhiều quà cho các bạn đấy. Bạn nào muốn nhận được quà thì hãy giơ tay lên nào...Hình như vẫn chưa phải sôi nổi nhất nhỉ. Bây giờ Cuội hỏi lại nha, bạn nào muốn nhận được quà thì hãy giơ hai tay lên và hô A thật to nha. Bạn nào muốn nhận được quà của Cuội Hằng nào?.. 
Và ngay bây giờ, chúng ta sẽ đến với một phần cực kì hấp dẫn trong chương trình hôm nay. Đó chính là : Đố vui nhận quà

- Chị Hằng Nga: đọc câu đố, chú Cuội hỗ trợ phát quà.

Câu 1. Tết Trung Thu là ngày Tết dành riêng cho ai?
a. Thiếu Niên Nhi Đồng
b. Tất cả mọi người
c. Cho tất cả Thanh Thiếu Niên
Câu 2. Hai nhân vật được nhắc đến nhiều trong ngày Tết Trung thu là ai?
a. Chị Hằng và Thỏ ngọc
b. Chú Cuội và Thỏ Ngọc
c. Chú Cuội và Chị Hằng
Câu 3. Theo truyện Cổ Tích, ai là người Việt Nam đầu tiên lên Mặt Trăng?
a. Chị Hằng
b. Chú Cuội
c. Thiên Lôi
Câu 4. Sự tích Chú Cuội gắn liền với cây gì?
a. Cây Sung
b. Cây Đa
c. Cây Bồ đề
Câu 5. Đêm Tết Trung Thu còn được gọi là đêm hội gì?
a. Hội Đèn Lồng
b. Hội Trăng Rằm
c. Hội Múa Lân
Câu 6. Bánh Trung Thu thường có hình tròn và hình vuông. Hình tròn và hình vuông này có ý nghĩa gì?
a. Trăng tròn đất vuông
b. Trời vuông đất tròn
c. Trời tròn đất vuông.
Câu 7. So với Trái Đất, Mặt Trăng lớn hơn hay nhỏ hơn?
a. Nhỏ hơn
b. Lớn hơn
c. Bằng nhau.
Câu 8. Người Việt thường tổ chức hoạt động gì trong tết Trung thu?
A. Múa rối nước.
B. Hát quan họ.
C. Múa lân.
Câu 9. Trong tối Trung thu, ngoài thưởng nguyệt, dân gian hay tổ chức thi gì?
A. Thi cỗ.
B. Thi đèn.
C. Cả A, B đều đúng.
7. Trong truyện cổ tích, chú Cuội vì lý do gì mà phải trốn lên mặt trăng?
A. Nói dối.
B. Trốn nợ
C. Níu giữ cây Đa có phép cải tử hoàn sinh.

5) Thi trang trí lồng đèn: 
Chuyển ý :
Chị Hằng: Vừa rồi chúng ta cùng nhau thi Đố vui nhận quà các em có thấy vui không nào? Bây giờ, sẽ tới phần cũng rất là thú vị mà các bạn khéo tay thường rất là thích đó là: Bé làm lồng đèn nhé.
Chú Cuội giới thiệu BGK: kính thưa quý vị và các bạn, để có sự lựa chọn công tâm, chính xác và giúp cho ban tổ chức chọn ra đội thi xuất sắc nhất, chúng tôi xin hân hạnh giới thiệu các thành viên trong ban giám khảo:
1/ Cô Lê Thị Thanh Thuý (quản lý trung tâm- trưởng ban)
2/ Cô  Võ Nguyên Nhật Minh ( thư ký)
3/ Cô Trần Thị Mỹ Thuận (uỷ viên)
Chị Hằng: Sau đây, Chị Hằng sẽ thông báo thể lệ cuộc thi, các bạn nhỏ chú ý lắng nghe nhé!
· Mỗi đội trang trí 1 lồng đèn do đội mình chuẩn bị sẵn trong khoảng thời gian 40 phút.
· Các đội sử dụng các vật dụng đã chuẩn bị (khung lồng đèn, giấy trang trí, keo, giấy màu,…) tiến hành trang trí lồng đèn cho đội mình.
· Khi hoàn thành xong các đội đem sản phẩm nộp về cho Ban tổ chức.

6) Công bố kết quả thi trang trí lồng đèn:
- Chú Cuội: Sau thời gian hội ý thì BGK cũng đã có kết quả của cuộc thi: Bé làm lồng đèn. Đội nào cũng khéo tay, cũng trang trí lồng đèn rất là đẹp. Tuy nhiên, cuộc thi chỉ chọn ra … lồng đèn đẹp nhất, ý nghĩa nhất. Sau đây, Cuội mời chị Hằng đọc kết quả của cuộc thi.
- Chị Hằng: Các bạn nhỏ có hồi hộp không nào? Chị Hằng cầm kết quả công bố trên tay mà hồi hộp lắm đó. Không để các bạn phải chờ đợi lâu, bây giờ chị Hằng sẽ công bố ngay  và luôn nhé.
Giải ba: 
Giải nhì:
Giải nhất:
Giải khuyến khích:

Xin chúc mừng cả 5 đội đã đạt giải trong cuộc thi Bé làm lồng đèn. Hôm nay các bạn thật là tuyệt, bạn nào cũng thật là khéo tự tay trang trí lồng đèn của mình cùng các bạn. Chị Hằng hi vọng các bạn sẽ học được nhiều điều qua trò chơi này.

7) Rước đèn- liên hoan:
- Chú Cuội: Các em nhỏ thân mến, giây phút đặc biệt nhất của ĐÊM HỘI TRĂNG RẰM ĐÃ ĐIỂM. Chúng ta hãy cùng nhau rước đèn  và mang lại niềm vui đặc biệt nhất trong khoảnh khắc đặc biệt này. Cuội- Hằng xin mời các bạn nhỏ nhanh chân dứng dậy, đặt tay lên vai người phía trước, chúng ta sẽ tạo nên vòng tròn cung trăng thật đẹp để chuẩn bị cho giây phút rước đèn đặc biệt này. Cơ hội rước đèn  chỉ dành cho những ai đặt tay lên vai người phía trước và xếp thành vòng tròn cung trăng. Cuội Hằng bắt đầu đếm ngược nhé: 10 9 ... 3 2 1.
(các bạn nhỏ xếp thành hình tròn cầm lồng đèn trên tay vừa đi theo vòng tròn vừa hát theo bài: Chiếc đèn ông sao (mở nhạc )
Lúc này Cuội và Hằng lần lượt phát quà cho các bé. Khi phát quà xong thì chuyển sang lời đọc phần kết chương trình.

Chị Hằng: Kính thưa các quý vị đại biểu, các vị lãnh đạo, các bậc phụ huynh và các em nhỏ thân mến. Như vậy, giây phút rước đèn cung trăng đã hoàn thành thật ý nghĩa và thành công. Đây cũng là khoảnh khắc chương trình trung thu Đêm hội trăng rằm phải khép lại. Thay mặt ban tổ chức chương trình, xin trân trọng cảm ơn sự quan tâm của ban lãnh đạo công ty, cảm ơn sự nhiệt tình của các thành viên ban tổ chức, tinh thần hết mình của các bậc phụ huynh và các em nhỏ. Kính chúc các quý vị đại biểu, các bậc phụ huynh và các em nhỏ một mùa trung thu ý nghĩa. Chúc tất cả quý vị có một giấc ngủ ngon. Xin chào và hẹn gặp lại ở mùa trung thu 
2

