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CÁCH NHÌN
Có hai xưởng sản xuất giày cùng phái người đến khảo sát thị trường ở châu Phi. Nhân viên của công ti thứ nhất sau khi đến nơi nhanh chóng bảo về: “Người dân ở đây không có thói quen mang giày. Ngày mai, tôi sẽ đáp máy bay về nước
Trong khi đó, nhân viên của công ti thứ hai lại báo về một nội dung hoàn toàn khác: “Nơi đây đầy triển vọng vì chưa có ai mang giày cả. Chúng ta sẽ khai thác thị trường

	HƯỚNG DẪN

	Mở bài : Giới thiệu câu chuyện và vấn đề nghị luận
Với câu chuyện này, các em có thể tóm lược nội dung câu chuyện và nêu vắn tắt ý nghĩa của câu chuyện đó.
Thân bài :
Bước 1 : Phân tích câu chuyện để rút ra ý nghĩa vấn đề:
Giải thích từ cách nhìn: cách nhìn là sự quan sát, đánh giá, quan niệm của mỗi người về hiện tượng, sự vật, con người, cuộc sống…
Khái quát ý nghĩa của câu chuyện: câu chuyện đề cập đến hai cách nhìn.
+Nhân viên công ti 1 : là cách nhìn xuất phát từ sự quan sát vội vã, lướt qua hiện tượng và vội vàng đưa ra kết luận một cách an phận, bằng lòng chấp nhận thực tế. Cách nhìn này tiêu  biểu  cho sự đánh giá nông cạn, hời hợt.
+ Cách nhìn của nhân viên công ti 2: là cách nhìn từ sự quan sát kĩ lưỡng, cẩn thận và đưa ra kết luận một cách tích cực, tao ra một cơ hội đầu tư. Cách nhìn này biểu tượng cho sự đánh giá sâu sắc, thấu đáo.
+ Bài học từ câu chuyện trên: trong cuộc sống có khi cùng một vấn đề nhưng đem đến nhiều cách đánh giá khác nhau. Có những cách đánh giá chỉ dừng lại ở sự quan sát bên ngoài hiện tượng nhưng cũng có những cách đánh giá độc đáo, bất ngờ đem đến niềm tin, thúc đẩy hành động hướng tới mục đích.
Bước 2 : Bình luận về ý nghĩa gợi ra từ câu chuyện:
+ Cuộc sống muôn hình vạn trạng , cùng một sự việc xảy ra, cùng một vấn đề nhưng mỗi người lại có cách đánh giá khác nhau, phụ thuộc vào cách nhìn nhận chủ quan của bản thân.
+ Trong cuộc sống có những cách đánh giá, nhìn nhận vấn đề đánh mất cơ hội, sự tự tin, lạc quan của con người. Cách nhìn này kìm hãm sự nỗ lực hành động vươn lên của con người. Nhưng trong cuộc sống cũng có những cách đánh giá, nhìn nhận vấn đề tạo cơ hội, niềm tin, lạc quan của con người. Đó là cách nhìn tạo động lực giúp con người nỗ lực hành động để tạo ra những thành quả có ý nghĩa cho bản thân và xã hội.
+ Để có được cách nhìn đúng đắn, tích cực con người cần có sự tinh nhạy, sắc bén, sâu sắc khi quan sát và suy xét thấu đáo vấn đề trước khi đưa ra kết luận. Và quan trọng hơn là phải có niềm tin đối với đối tượng được nhìn nhận, đánh giá.
+ Phản đề : Phê phán những người có cái nhìn hời hợt, có cách đánh giá chủ quan theo cảm tính. Phê phán cái nhìn bi quan, thiếu tự tin,…
Bước 3 :Liên hệ và rút ra bài học:
+ Cuộc sống vốn muôn màu, muôn sắc nên khi nhìn nhận vấn đề không được vội vàng, hấp tấp chỉ nhìn hời hợt bên ngoài hiện tượng mà phải suy nghĩ kĩ lưỡng trước khi đưa ra kết luận. Và phải có trách nhiệm trước sự đánh giá của bản thân.
+ Cần có cách nhìn lạc quan để phát hiện mặt tốt, mặt tích cực của sự vật, hiện tượng, con người…. Từ đó luôn biết vượt qua những khó khăn, thử thách để tạo cơ hội hướng tới mục đích cao cả.
Kết bài : Khẳng định ý nghĩa của câu chuyện

	THAM KHẢO

		Đã từng có ai đó nói rằng “hai người cùng nhìn xuống một vũng nước, một người chỉ thấy vũng nước còn người kia lại thấy những vì sao”, cuộc sống là một bức tranh muôn màu, con người chỉ là một cá thể nhỏ bé. Chính vì vậy mỗi người sẽ có những cách nhìn riêng, khám phá riêng về cuộc sống muôn màu. Đọc câu chuyện cách nhìn tôi lại càng thấm thía hơn về điều đó.
	Câu chuyện kể về hai quan điểm, hai cách nhìn khác nhau của hai người đến khảo sát thị trường ở Châu Phi. Người thứ nhất đến đây thấy người dân không có thói quen mang giày, ông ta cho rằng mảnh đất này rất kém tiềm năng và sẽ đáp máy bay về nước, nhưng người thứ hai lại khác ông ta lại cho rằng nơi đây đầy triển vọng vì chưa có ai mang giày và chắc chắn ông ta sẽ khai thác thị trường ở nơi đây. Câu chuyện đem đến cho người đọc hai cách nhìn, hai cách nghĩ khác nhau về cùng một sự việc của hai người, mỗi người đều có những kiểu giải riêng rất hợp lý, từ đó câu chuyện đặt ra một vấn đề cách nhìn, cách nghĩ của con người trong cuộc sống.
	Cuộc sống của mỗi người là một chặng đường riêng, nhưng dù thế nào họ vẫn tồn tại trong cái chung của xã hội. Để tồn tại đòi hỏi mỗi người phải có những cách nhìn, cách nghĩ riêng. Cuộc sống không lặp lại nếu không có những suy nghĩ và những trứng kiến của riêng mình, con người sẽ không bao giờ có sáng tạo, mỗi người là một cá thể riêng biệt. vì vậy cách nhìn trong cuộc sống đóng vai trò như tiếng nói của chính cá nhân mình vậy, sống không thể không có lập trường riêng, tiếng nói riêng mỗi người. Có những nhận định đúng đắn sẽ thúc đẩy tư duy con người sẽ nhanh chóng thành công từ những điều đó, cách nhìn chính là bước đầu tiên và cũng là bước quan trọng nhất để lập ra con đường, kế hoạch riêng của mình. Nó chính là chiếc kim chỉ nam dẫn con người đến thành công và khẳng định vị trí của mình.
	Cách nhìn riêng đóng vai trò rất quan trọng, không có cái nhìn riêng con người không thể khẳng định mình trước xã hội, đồng nghĩa với nó là con người không có tài năng và sự dũng cảm, xã hội rất cần những gì sáng tạo. Thậm chí còn độc đáo mà đòi hỏi con người cần có cách nhìn riêng mới đáp ứng được điều đó, cứ nhìn cứ làm theo người khác con người sẽ không bao giờ tạo được chỗ đứng cho bản thân, đồng nghĩa với nó là sự vô nghĩa con người, sinh ra không thể không có lập trường và quan điểm, nếu vậy chẳng khác nào một công cụ, một con robot được lập trình sẵn. Vì vậy sống không thể không có chứng kiến của bản thân, không có lập trường và thái độ riêng của mình.
	Người không có quan điểm riêng, không bao giờ có thể thành đạt đó là điều chắc chắn. Quan điểm dẫn tới cách nghĩ, cách sáng tạo từ đó dẫn đến cách hành động đúng đắn. Không có cách nhìn riêng về cuộc sống làm sao con người có thể hành động và không hành động đồng nghĩa với việc không có thành công, đôi lúc con người ta cần nhìn, thậm chí hành động một cách táo bạo, mạo hiểm trong cuộc sống thế nhưng đó cũng xuất phát từ cái nhìn, quan điểm riêng của mỗi người, điều đó là rất đáng quý, rất đáng trân trọng “bạn sinh ra là một bản thể, đừng chết như một bản sao”, không có quan điểm thái độ riêng có khác gì bản sao từ cách nhìn, cách nghĩ của người khác đâu. Cách nhìn của mình, quan điểm của mình mới là động lực chính để dẫn đến thành công của con người.
	Trong thực tế cuộc sống đã gặp biết bao tấm gương có cá nhìn riêng, cái quan điểm riêng và từ đó họ đã hành động và thành công. Tiêu biểu trong số đó chính là nhà thiên văn học Ơ olit. Thủa ông sống mọi người đều quan niệm Trái Đất là trung tâm của vũ trụ, mọi hành tinh khác kể cả mặt trời đều phải quay quanh trái đất. Nhưng bằng sự nghiên cứu của ông có cách nhìn riêng, cách nghĩ riêng từ đó quan điểm riêng. Mặc dù bị xử chém, Ông vẫn giữ nguyên quan điểm dù sao trái đất vẫn quay. Chính vì điều đó mà tên tuổi của ông cùng với những nghiên cứu vĩ đại đó đã đến với mọi người trên toàn trái đất. Hay một tấm gương khác chính là vị lãnh tụ vĩ đại của dân tộc Việt Nam, Hồ Chí Minh bác đã có một quan điểm, một cách nhìn riêng về con đường ra đi tìm đường cứu nước. Bác rất trân trọng các cụ như Phan Bội Châu, Phan Châu Trinh nhưng không bằng lòng về quan điểm của họ, bác đã sang phương Tây học hỏi kỹ thuật và phương pháp cứu nước theo khuynh hướng vô sản, chính vì cách nghĩ đó, quan điểm đó mà Bác đã đưa dân tộc Việt Nam thoát khỏi xiềng xích, nô lệ, đứng lên xây dựng đất nước.
	Câu chuyện cách nhìn quả thực đã để lại cho mỗi người bài học quý giá về cách nghĩ, quan điểm, lập trường riêng trong cuộc sống. Đó chính là một yếu tố quan trọng để đưa con người đến thành công, không có cách nhìn, cách nghĩ riêng con người sẽ không bao giờ tạo được chỗ đứng, giá trị của bản thân cứ rập khuôn máy móc, con người đó sẽ sớm bị đào thải bởi quy luật xã hội khắc nghiệt.
	Nhưng cần phân biệt rằng con người cần có cách nhìn riêng chứ không phải luôn suy đoán tùy tiện theo con người, cá nhân cách nhìn riêng đó đồng thời cũng phải đặt trên sự tương giao giữa xã hội và con người, không vi phạm văn hóa đạo đức, thuần Phong mỹ tục của dân tộc, cách nhìn riêng cũng cần có sự cân nhắc thay đổi, không bao giờ cách nhìn riêng là hoàn toàn đúng. Con người không nên quá tự tin dẫn đến tự mãn, chủ quan, kiêu căng rồi chuốc lấy thất bại. Cần nhìn nhận đúng đắn về cách nghĩ, cách nhìn quan điểm của bản thân.



