THUYẾT TRÌNH ÁO DÀI CÁC TIỂU TRẠI
Mở đầu cho phần thi trang phục áo dài là nữ sinh Nguyễn Ngọc Nhi và nam sinh Lê Nhật Thành đến từ chi đoàn 12C1, tiểu trại Đảo Vân Đồn. Ngọc Nhi cao 1m58, là một người thích đọc sách vẽ tranh. Nhật Thành cao 1m68, Châm ngôn sống của bạn là “Đừng xấu hổ khi không biết, chỉ xấu hổ khi không học” . Cặp đôi lựa chọn cho mình áo dài với gam màu trang nhã để tôn lên nét đẹp trong sáng, hồn nhiên. 

[bookmark: _GoBack]Tiếp theo là phần trình diễn của nam sinh Huỳnh Gia Bảo và nữ sinh Lê Hoàng Thảo Ngân đến từ chi đoàn 12C2 - tiểu trại Đảo Phú Quý. Thảo Ngân là một cô gái có niềm đam mê mãnh liệt với các môn thể thao đặc biệt là bóng đá. Gia Bảo cao 1m74, Bạn cho rằng “Đừng bao giờ nói không thể bởi chưa ai từng nhìn thấy giới hạn ca tiềm năng”. Đến với phần thi áo dài, hai bạn lựa chọn gam màu …chủ đạo với họa tiết….

Nữ sinh Phạm Ngọc Kim Uyên và nam sinh Trần Duy Tân của chi đoàn 12C3, tiểu trại Đảo Cô Tô đang tiến bước trên sân khấu. Kim Uyên cao m65, thích nhảy múa. Nhật Tân cao 1m75, thích nghe nhạc, xem phim. Hôm nay hai bạn lựa chọn trang phục áo dài xanh, trắng với họa tiết tiết biển đảo quê hương   cùng lá cờ đỏ sao vàng thể hiện niềm tự hào, tự tôn dân tộc. 

Phần trình diễn tiếp theo của nam sinh Đỗ Trường Giang và nữ sinh Huỳnh Phương Vi của chi đoàn 12C4 tiểu trại Đảo Bình Ba. Với chiều cao 1m71, Vi ước mơ tương lai trở thành người mẫu, diễn viên. Trong khi đó Trường Giang đam mê ca hát từ nhỏ, bạn ước mơ trở thành ca sĩ. 

Nữ sinh Nguyễn Ngọc Trân và nam sinh -Trần Kiệt đại diện cho chi đoàn 12C5 - Tiểu trại Đảo Cát Bà tham gia cuộc thi học sinh thanh lịch tối nay. Ngọc Trân cao 1m61, thích ca hát, chơi cầu lông. Còn Trần Kiệt cao 1m75, phương châm sống của bạn là chúng ta không thể thay đổi quá khứ, nhưng có thể làm cho tương lai tốt đẹp hơn. Hai bạn lựa chọn áo dài cách Tân với gam màu trắng chủ đạo, họa tiết chim hạc, trống đồng và hình chữ S đại diện cho tổ quốc Việt Nam.

Tiếp theo là phần dự thi của chi đoàn 12C6- tiểu trại Đảo Cồn Cỏ: nam sinh Đinh Ngô Song Hyn và nữ sinh Nguyễn Quỳnh Thúy Uyên. Thúy Uyên cao 1m61, thích hát và nhảy, chơi cầu lông. Song Hyn cao 1m75, đam mê thể thao, ước mơ trở thành kĩ sư. Đến với phần thi áo dài, hai bạn lựa chọn áo dài truyền thống với gam màu Hồng chủ đạo đính kèm là họa tiết thêu đầy tinh tế.


C7 Tiếp nối là phần dự thi của hai thí sinh Phạm Đạt và Hồ Dương Dịu Hiền đến từ chi đoàn 12C6 - Tiểu trại Đảo Lý SƠN.Diệu Hiền là một cô gái thích ca hát và đứa banh, Phạm Đạt lại đam mê với Nhảy, Ráp, bạn ước mơ trở thành giáo viên tiếng anh. Lựa chọn áo dài với gam màu …hai bạn muốn nhắn nhủ: áo dài chính là niềm tự hào của dân tộc Việt

C8 Nữ sinh Lê Thùy Linh và nam sinh Trần Hạo Nam đến từ chi đoàn 12C8, tiểu trại Côn Đảo đang trình diễn trên sân khấu. Thùy Linh cao 1m62, thích vẽ tranh, mơ ước được du lịch vòng quanh thế giới. Hạo Nam cao 1m74, ước mơ của bạn là trở thành một dancer chuyên nghiệp. Hai bạn lựa chọn áo dài trắng truyền thống để tôn lên vẻ đẹp của nhưng học sinh cấp 3 trên mái trường THPT.

C9 Tiếp nối là phần dự thi của cặp đôi chi đoàn 12C9 - Đảo Phú Quốc: nữ sinh Trần Hữu Kim Ngân, nam sinh Nguyễn Gia Bảo. Kim Ngân cao 1m60, ước mơ của bạn là trở thành tiếp viên hàng không. Gia Bảo với niềm đam mê thể thao bạn hi vọng trong tương lai sẽ trở thành vận động viên bóng chuyền. Lựa chọn áo dài cách Tân gam màu đỏ cam chủ đạo và họa tiết rồng, chim hạc hai bạn muốn tôn vinh vẻ đẹp quốc phục Việt Nam

C10 Hai thí sinh trình diễn áo dài cuối cùng là nữ sinh Trần Mai Ngọc Ánh và nam sinh Hồ Văn Toàn của chi đoàn 12C10, tiểu trại đảo Bạch Long Vĩ. Ngọc Ánh thích chơi bóng chuyền, đọc sách, nghe nhạc cách mạng. Riêng Văn Toàn, bạn yêu thích bóng đá, mỗi khi rãnh sẽ tụ tập bạn bè cùng chơi thể thao.

Tập thể 10 cặp đôi  Mời quý ban giám khảo, quý thầy cô, các bạn trại sinh hãy cùng nhìn ngắm lại các thí sinh trong trang phục áo dài.

Bình áo dài: Trải qua các thời kỳ lịch sử, văn hóa, ngày nay chiếc áo dài Việt Nam vẫn là trang phục truyền thống trong các dịp lễ trọng của gia đình, dòng tộc, cộng đồng hay trong các dịp lễ tết của đất nước. Áo dài  con xuất hiện tại các sự kiện trọng đại của đất nước, trên các diễn đàn quốc tế thể hiện sự trang trọng, thanh lịch.
Đồng thời, áo dài góp phần tôn vinh nếp sống văn hóa của người Việt Nam, đó là tinh thần đoàn kết. Áo dài không chỉ đẹp mà còn mang nhiều ý nghĩa, bởi ngày nay các gia đình Việt Nam rất coi trọng sợi dây yêu thương. Áo dài là sợi dây gắn kết đặc biệt trong gia đình, nhất là những dịp sum họp gia đình.
