KỊCH BẢN 20-10-2023
Kính thưa quý Thầy Cô, cùng toàn thể các em HS thân mến!
Lời đầu tiên tôi xin kính chúc quý Thầy Cô, cùng toàn thể các em HS lời chúc sức khỏe, lời chào thân thương và trân trọng nhất.
Quý Thầy Cô và các em HS thân mến!
Từ muôn đời nay, Phụ nữ Việt Nam luôn luôn thể hiện tốt vai trò, nhiệm vụ của mình trên mọi mặt trận. Họ không chỉ đảm việc nhà mà còn rất giỏi việc nước. Lịch sử dựng nước và giữ nước của dân tộc ta đã ghi tên rất nhiều anh hùng tóc dài thầm lặng.
Chủ đề về phẩm chất bình dị, kiên cường, dũng cảm của những người nữ thanh niên xung phong luôn được các nhà văn, nhà thơ, nhà soạn nhạc yêu thích. Chính vì lẻ đó mà vào năm 1966 nhạc sĩ Xuân Giao đã viết lên ca khúc mang tên “Cô Gái Mở Đường” nhằm gợi nhớ đến cho chúng ta hình ảnh những nữ chiến sĩ thanh niên xung phong trong công cuộc khai phá, mở đường Trường Sơn trong chiến tranh Việt Nam. Để tái hiện lại không khí đấu tranh hào hùng đó, tôi xin trân trọng kính mời quý Thầy Cô, cùng toàn thể các em học sinh thưởng thức bài hát “Cô gái mở đường” qua những giọng ca mạnh mẽ đầy nội lực đến từ các cô giáo của tổ Hoá-Sinh.
(Tổ Hoá Sinh hát)
Xin cảm ơn một tiết mục tốp ra rất đặc biệt từ tổ Hoá-Sinh. Một bài hát rất hay khắc hoạ một vẻ đẹp hào hùng của con người Việt Nam anh dũng, kiên cường, buất khuất. Và đặc biệt hơn đó là tinh thần mạnh mẽ, ý chí kiên cường, sức mạnh đoàn kết của những người Phụ nữ Việt Nam.
Kính thưa quý Thầy Cô, cùng toàn thể các em HS thân mến!
Bác Hồ kính yêu của chúng ta đã từng nói rằng: “Non sông gấm vóc Việt Nam do phụ nữ ta, trẻ cũng như già, ra sức dệt thêu mà nên tốt đẹp rực rỡ’’ để khẳng định vai trò quan trọng của người phụ nữ trong quá trình xây dựng, phát triển đất nước.
Ngày nay, khi đất nước đang trên con đường "công nghiệp hóa - hiện đại hóa", phụ nữ Việt Nam ngày càng hiện đại, năng động, sáng tạo, đầy tài năng, trí tuệ, đồng thời, họ vẫn giữ cho mình một có lối sống văn hoá, gìn giữ nét đẹp truyền thống dân tộc, có lòng nhân hậu, quan tâm tới lợi ích xã hội và cộng đồng. Người phụ nữ không còn chỉ bó hẹp trong gian bếp mà họ là những chính khách, nhà khoa học, nhà giáo… với những đóng góp to lớn cho xã hội, góp phần làm rạng rỡ đất nước trên trường quốc tế.
Tính đến ngày hôm nay, 20/10/2023, Hội liên hiệp phụ nữ Việt Nam đã được 93 năm tuổi. Trên tinh thần đó, thực hiện theo sự chỉ đạo của BGH, Công đoàn trường THPT Hoàng Diệu phối hợp với Đoàn trường long trọng tổ chức kỷ niệm 93 năm ngày thành lập Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam 20/10/1930 - 20/10/2023.
Trong chương trình kỷ niệm hôm nay, tôi xin trân trọng giới thiệu:
Thầy Nguyễn Trường An – BT chi bộ. Hiệu trưởng nhà trường
Thầy Nguyễn Ngọc Duật – P.BT chi bộ. PHT nhà trường
Cô Trần Thị Thanh Hằng – CT công đoàn trường
Cô Lê Thị Hương – BT đoàn TN
cùng toàn thể các Thầy Cô, Nhân viên là cán bộ, công đoàn viên, cùng các em HS thân mến. Đề nghị chúng ta nhiệt liệt chào mừng (Vỗ tay).
Sau đây tôi xin trân trọng kính mời Thầy Nguyễn Trường An – BT chi bộ. Hiệu trưởng nhà trường lên có đôi lời chia sẻ nhân kỷ niệm ngày thành lập Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam.
(Mời Thầy An lên chia sẻ)
Xin trân trọng cảm ơn những chia sẻ rất trân quý của Thầy Nguyễn Trường An – BT chi bộ. Hiệu trưởng nhà trường.
Thật vậy những người phụ nữ của đất nước Việt Nam chúng ta luôn làm những điều mà cả thế giới phải nghiêng mình thán phục.
Và hơn hết tất cả cúng ta đang ngồi nơi đây luôn có hình ảnh một người nữ chiến sĩ trong trái tim của chính mình, đó là hình bóng một người mẹ hiền tảo tần sớm hôm lo cho chúng ta khôn lớn. Cuộc sống là như vậy, nó là một vòng tuần hoàn cứ lặp đi lặp lại. Để ngày hôm nay chính các Cô giáo nơi đây trở thành mẹ của những người con thân yêu của mình, là người mẹ tinh thần của gần 1200 HS trường THPT Hoàng Diệu.
Trưởng thành là thế nhưng ta vẫn mãi muốn mình là trẻ con để khi trở về nhà được ăn cơm mẹ nấu, được mặc áo mẹ may.
Và ngay tại sân khấu kỷ niệm ngày Hội liên hiệp phụ nữ Việt Nam (20-10-2023). Xin mời quý Thầy Cô cùng các em HS hướng mắt về sân khấu để hoài niệm về huyền thoại mẹ với nhạc phẩm được mang tên “Mẹ Tôi” qua phần trình bày đầy truyền cảm của đôi song ca cô Nga và cô Thoa đến từ tổ Ngữ Văn.
(Tổ Ngữ Văn hát)
“Biển sóng thét gào một ngày nhớ mẹ sóng trào nơi xa” và đó là “Mẹ tôi”. Đúng thật là chỉ khi những người con xa xứ hát nhạc phẩm về mẹ mới đầy cảm xúc như thế này đúng không ạ.
Đây là cái nhìn của người trưởng thành về mẹ. Vậy thế hệ gen z thì nói tiếng lòng về mẹ mình như thế nào. Xin mời quý Thầy Cô cùng các em HS lắng nghe một ca khúc do em Song Nhi đến từ 12C6 trình bày. Nhạc phẩm được mang tên “Ước Mơ Của Mẹ”
(Song Nhi hát)
Một bài hát rất hay và ý nghĩa đúng không ạ. Tiếp theo chương trình, em Quang Trí lớp 11A7 vừa mới cùng em Song Nhi đã xuất sắc lọt vào vòng chung kết xếp loại của cuộc thi “Tiếng Ca Học Đường TP Long Khánh” cũng sẽ có một ca khúc cực kì dễ thương mang tên “Con Giời” để gửi tặng lại chương trình. Mời em lên sân khấu và rất mong toàn thể quý Thầy Cô cùng các em HS cho một tràng pháo tay nồng nhiệt nhất thay cho lời chúc mừng. 
(Quang Trí hát)

Tiếp theo chương trình. Thầy xin mời tất cả các em HS nữ tham gia trò chơi “Hái Hoa Dân Chủ”. Các HS nam chúng ta sẽ cổ vũ cho bạn mình.
Thể lệ như sau: Khi được mời lên sân khấu các em sẽ hái bất cứ một bông hoa nào ở đây, trong mỗi bông hoa luôn có một câu hỏi nhằm giúp cho chúng ta ôn lại về truyền thống văn hoá dân tộc và tôn vinh người phụ nữ Việt Nam.
Mỗi câu trả lời đúng các em sẽ được ban tổ chức tặng một phần quà vào cuối chương trình.
(Mời HS xung phong)

Câu hỏi số 1: Chị Võ Thị Sáu mất năm bao nhiêu tuổi?
- Đáp án: Năm 16 tuổi.
Câu hỏi số 2: Ai là nữ vương đầu tiên trong lịch sử Việt Nam ?
- Đáp án: Hai chị em Bà Trưng: Trưng Trắc, Trưng Nhị
Câu hỏi số 3: Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam được thành lập vào thời gian nào?
- Đáp án: 20/10/1930
Câu hỏi số 4: Nữ bác sĩ, liệt sĩ trên chiến trường Quảng Ngãi được Nhà nước ta truy tặng danh hiệu Anh hùng lực lượng vũ trang nhân dân năm 2006 là ai?
- Đáp án: Đặng Thùy Trâm
Câu hỏi số 5: Nữ chiến sĩ Cộng sản đầu tiên là ai?
- Đáp án: Đồng chí Nguyễn Thị Minh Khai - sinh năm 1910. Vào năm 1935, đồng chí trở thành đại biểu chính thức của Đảng cộng sản Đông Dương.
Câu hỏi số 6: Nữ hoàng đế đầu tiên và duy nhất của Việt Nam là ai?
- Đáp án: Lý Chiêu Hoàng
Câu hỏi số 7: Kể tên 5 nữ anh hùng dân tộc?
- Đáp án: Nguyễn Thị Định, Võ Thị Sáu, Nguyễn Thị Minh Khai, chị Út Tịch, Lê Thị Bạch Cát, Lê Thị Riêng,...
Câu hỏi số 8: Kể tên 5 bài hát về phụ nữ mà bạn biết?
- Đáp án: Huyền thoại mẹ, Nội tôi, Tấm áo chiến sĩ mẹ vá năm xưa, Chị tôi, Bà tôi, Mẹ Việt Nam, Mẹ,...
Câu hỏi số 9: Giám đốc sở Giáo Dục và Đào Tạo Tỉnh Đồng Nai hiện tại là ai?
- Đáp án: Cô Trương Thị Kim Huệ.
Câu hỏi số 10: Tám chữ vàng mà Đảng, Bác Hồ đã tặng cho Phụ nữ là gì?
- Đáp án: Vào ngày 8/3/1965 nhằm đánh giá cao những cống hiến của người phụ nữ Việt Nam. Đảng, chính phủ và Bác Hồ đã tặng cho họ bức trướng thêu 8 chữ vàng “ANH HÙNG – BẤT KHUẤT - TRUNG HẬU – ĐẢM ĐANG”
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