Câu 1: Những căn cứ thực tiễn khi xây dựng kế hoạch phối hợp giữa thầy/cô và gia đình học sinh để giáo dục đạo đức, lối sống cho học sinh ở trường THCS:
1. Luật giáo dục

+ Quy định trách nhiệm giáo dục của nhà trường, gia đình và xã hội trong giáo dục học sinh được tại điều 89, điều 90 và điều 93. 

Trách nhiệm nhà trường “Nhà trường có trách nhiệm thực hiện kế hoạch phổ cập giáo dục, quy tắc ứng xử; Chủ động phối hợp với gia đình và xã hội để tổ chức hoặc tham gia các hoạt động giáo dục theo kế hoạch của nhà trường, bảo đảm an toàn cho người dạy và người học; Thông báo về kết quả học tập, rèn luyện của học sinh cho cha mẹ hoặc người giám hộ”.

+ Trách nhiệm gia đình: Cha mẹ hoặc người giám hộ có trách nhiệm nuôi dưỡng, giáo dục và chăm sóc, tạo điều kiện cho con hoặc người được giám hộ được học tập, thực hiện phổ cập giáo dục, hoàn thành giáo dục bắt buộc, rèn luyện, tham gia các hoạt động của nhà trường; Tôn trọng nhà giáo, không được xúc phạm nhân phẩm, danh dự, xâm phạm thân thể nhà giáo. Các thành viên trong gia đình có trách nhiệm xây dựng gia đình văn hóa, tạo môi trường thuận lợi cho việc phát triển toàn diện về đức, trí, thể, mỹ của con em; Người lớn tuổi có trách nhiệm giáo dục, làm gương cho con em, cùng nhà trường nâng cao chất lượng, hiệu quả giáo dục.

+ Trách nhiệm xã hội: 

- Cơ quan, tổ chức, cá nhân có trách nhiệm sau đây: Hỗ trợ, hợp tác với nhà trường tổ chức các hoạt động giáo dục và nghiên cứu khoa học; Tạo điều kiện cho nhà giáo và người học tham quan, hoạt động trải nghiệm, thực tập, nghiên cứu khoa học; Tham gia xây dựng môi trường giáo dục an toàn, lành mạnh, ngăn chặn hoạt động có ảnh hưởng xấu đến người học; Tạo điều kiện để công dân trong độ tuổi quy định thực hiện nghĩa vụ học tập để thực hiện phổ cập giáo dục, hoàn thành giáo dục bắt buộc để người học được vui chơi, hoạt động văn hóa, thể dục, thể thao lành mạnh; Hỗ trợ các nguồn lực cho phát triển sự nghiệp giáo dục theo khả năng của mình.

- Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên của Mặt trận có trách nhiệm động viên toàn dân chăm lo cho sự nghiệp giáo dục.

- Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, Đội Thiếu niên Tiền phong Hồ Chí Minh có trách nhiệm phối hợp với nhà trường giáo dục, vận động thanh niên, thiếu niên và nhi đồng gương mẫu trong học tập, rèn luyện và tham gia phát triển sự nghiệp giáo dục.

2. Chương trình giáo dục phổ thông 2018

Chương trình giáo dục phổ thông tổng thể theo thông tư 32 quy định: Chương trình giáo dục phổ thông hình thành và phát triển cho học sinh 5 phẩm chất chủ yếu: yêu nước, nhân ái, chăm chỉ, trung thực, trách nhiệm. Xã hội hóa giáo dục để thực hiện Chương trình giáo dục phổ thông 2018: Nhà trường chủ động tham mưu với cấp uỷ Đảng, chính quyền và phối hợp với các cá nhân, tổ chức ở địa phương để huy động đa dạng các nguồn lực tham gia các hoạt động giáo dục và hỗ trợ kinh phí, cơ sở vật chất nhà trường, xây dựng môi trường giáo dục lành mạnh, an toàn. Trong đó quy định: Phối hợp tốt giáo dục gia đình và giáo dục nhà trường; Phối hợp tốt giáo dục nhà trường và giáo dục xã hội.

3. Chỉ thị, Nghị quyết và những văn bản pháp lý về công tác phối hợp giáo dục đạo đức cho học sinh phổ thông:

Chỉ thị số 31/CT-TTg của Thủ tướng chính phủ ngày 4/12/2019 về tăng cường giáo dục đạo đức, lối sống cho học sinh, sinh viên; Thông tư 55/2011 TT-BGDT ban hành Điều lệ Ban đại diện cha mẹ học sinh của Bộ GD&ĐT; Chỉ thị 71/2008/CT-BGDĐT về Tăng cường phối hợp giữa nhà trường, gia đình và xã hội trong công tác giáo dục trẻ em, học sinh, sinh viên; Quyết định 1501/QĐ-TTg ngày 28/8/2015 Quyết định phê duyệt đề án Tăng cường giáo dục lý tưởng, đạo đức, lối sống cho thanh niên, thiếu niên và nhi đồng giai đoạn 2015 – 2020; Quyết định 410/QĐ-BGDĐT Ban hành kế hoạch triển khai quyết định 1501/QĐ-TTg ngày 28/8/2015 của Thủ tướng chính phủ về Phê duyệt đề án “Tăng cường giáo dục lý tưởng, đạo đức, lối sống cho thanh niên, thiếu niên và nhi đồng giai đoạn 2015 – 2020” của ngành Giáo dục. Nghị định 24 ngày 21/3/2020 Quy định việc quản lý trong cơ sở Giáo dục mầm non, và cơ sở giáo dục phổ thông công lập (chương V); Thông tư 32/2020/TT-BGDĐT ban hành Điều lệ trường trung học cơ sở, trường trung học phổ thông và trường phổ thông có nhiều cấp học (Điều 44, 45); QĐ 1895/QĐ-TTg ngày 11/11/2021 Phê duyệt chương trình “Tăng cường giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống và khơi dậy khát vọng cống hiến cho thanh niên, thiếu niên, nhi đồng giai đoạn 2021 – 2030”; 

4. Bản chất của quá trình giáo dục đạo đức, lối sống cho học sinh trung học cơ sở:

Quá trình giáo dục đạo đức, lối sống cho học sinh THCS là quá trình tổ chức cuộc sống, hoạt động và giao lưu cho các em học sinh, trong quá trình đó học sinh chuyển hóa tích cực và tự giác yêu cầu thực hiện chuẩn mực xã hội thành nhận thức, thái độ và hành vi, thói quen phù hợp. Quá trình chuyển hóa tực cực, tự giác chuẩn mực đạo đức, lối sống ở học sinh THCS này được diễn ra trong phạm vi nhà trường, gia đình và xã hội. Bên cạnh đó một trong những đặc điểm của giáo dục đạo đức cho các em là quá trình diễn ra với những tác động giáo dục phức hợp từ nhiều phía (nhà trường, gia đình và xã hội), có bao nhiêu mối quan hệ xã hội mà các em học sinh đã từng gia nhập, có bao nhiêu loại hình hoạt động mà các em đã tựng thực hiện trong quá trình sống là có bấy nhiêu tác động giáo dục đến quá trình hình thành và phát triển nhân cách học sinh

