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TRƯỜNG THCS NGUYỄN CHÍ THANH

ĐỀ KIỂM TRA ĐÁNH GIÁ CUỐI HỌC KỲ I, NĂM HỌC 2021 – 2022
Môn: Ngữ văn 9
Thời gian: 90  phút
(Không kể thời gian phát đề)

Câu 1 (7 điểm): Đọc văn bản sau và trả lời các câu hỏi:
Nhà tâm lí học Angela Lee Duckworth đã bỏ ra nhiều năm tìm hiểu về chìa khoá để thành công. Sau thời gian nghiên cứu, bà chỉ ra rằng: Điều cơ bản làm nên thành công của con người là sự bền bỉ. Bà nói: “Bền bỉ là sự đam mê, tính kiên trì cho những mục tiêu dài hạn. Bền bỉ là có khả năng chịu đựng khó khăn. Bền bỉ là tập trung vào tương lai của mình một cách liên tục, không phải tính theo tuần, theo tháng mà là năm. Bền bỉ là làm việc thật chăm chỉ để biến tương lai thành hiện thực. Bền bỉ là việc sống một cuộc đời như thể nó là một cuộc chạy marathon, chứ không phải là một cuộc đua nước rút”. Không phải chỉ số IQ, không phải ngoại hình, hay sức mạnh thể chất, hay kỹ năng xã hội. Sự bền bỉ là yếu tố quyết định để thành công.
…Nếu không có những giờ ngồi kiên trì từ ngày này qua ngày khác trong phòng suốt nhiều năm liền của những con người bền bỉ cống hiến, chúng ta đã không có Hesman, One Piece, Sherlock Holmes, Tarzan, Doraemon. Không có sự bền bỉ, sẽ không có bất cứ thứ gì vĩ đại được sinh ra trên đời. Bóng đèn điện, định luật bảo toàn năng lượng, thuyết tương đối, máy bay và nhiều phát minh khác. Nếu không có những giờ kiên tâm hy sinh thầm lặng hay nhẫn nại làm việc của con người, nhân loại sẽ tổn thất biết bao.
Người ta thường nhấn mạnh tới việc sống phải có ước mơ, hoài bão nhưng theo tôi cái khó là kiên trì từng ngày vươn tới nó.
[bookmark: _GoBack]        		(Tuổi trẻ đáng giá bao nhiêu, Rosie Nguyễn, NXB Nhã Nam, 2017)
a. Tác giả đề cập đến yếu tố nào được coi là điều cơ bản làm nên thành công của con người? (1,0 điểm)
b. Tìm, ghi lại lời nói trực tiếp trong ngữ liệu trên và chuyển thành lời dẫn gián tiếp. (1,5 điểm)
c.  Theo em vì sao tác giả cho rằng bền bỉ là sống một cuộc đời như thể nó là một cuộc chạy marathon? (1,0 điểm)
d.  Việc tác giả liệt kê các nhân vật văn học nổi tiếng: “Hesman, One Piece, Sherlock Holmes, Tarzan, Doraemon” có tác dụng gì? (1,5 điểm)
e. Theo em ngoài bền bỉ thì muốn thành công chúng ta cần có thêm các yếu tố nào? (Trả lời bằng một đoạn văn 4 – 6 câu). (2 điểm)
Câu 2 (3 điểm): Đóng vai nhân vật bé Thu kể lại câu chuyện “Chiếc lược ngà” của nhà văn Nguyễn Quang Sáng (Có kết hợp miêu tả nội tâm, nghị luận…).
					-Hết-

