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Câu 1 (3,0 điểm):  Chứng minh rằng, Việt Nam gia nhập ASEAN đã mở ra một thời kì mới cho sự hợp tác ở khu vực ĐNA. Thời cơ, thách thức khi Việt Nam gia nhập ASEAN?
Câu 2 (2,5 điểm): Phân tích ý nghĩa của sự phân hóa giai cấp trong cuộc khai thác thuộc địa lần 2 đối với phong trào đấu tranh giành độc lập dân tộc ở Việt Nam.
Câu 3 (3,0 điểm): Hãy làm rõ vai trò của tầng lớp trí thức tiểu tư sản Việt Nam trong cuộc vận động giải phóng dân tộc trong những năm 1919-1930? Từ đó, Anh/Chị có suy nghĩ gì về vai trò của trí thức hiện nay?
Câu 4 (3,0 điểm): Phát biểu suy nghĩ về câu nói của Nguyễn Tất Thành: “Tôi muốn đi ra ngoài, xem nước Pháp và các nước khác. Sau khi xem xét họ làm như thế nào, tôi sẽ trở về giúp đồng bào chúng ta” (Trích theo “Những mẩu chuyện về đời hoạt động của Hồ Chủ Tịch”, Trần Dân Tiên).
Câu 5 (3.0 điểm): Trong giờ học lịch sử, giáo viên đưa ra 2 ý kiến để học sinh tranh luận:
1. Cách mạng tháng Tám 1945 ở VN là cuộc cách mạng vô sản điển hình trên thế giới.
2. Cách mạng tháng Tám 1945 ở VN là cuộc cách mạng giải phóng dân tộc điển hình đồng thời cũng là cuộc cách mạng mang tính dân chủ.
Dựa vào những kiến thức đã học từ 1930-1945, hãy đưa ra quan điểm về ý kiến trên.
Câu 6 (3.0 điểm): Vì sao thực dân Pháp là kẻ thù nguy hiểm nhất trong số các thế lực ngoại xâm, nội phản có mặt ở nước ta giai đoạn hơn một năm đầu sau Cách mạng tháng Tám năm 1945? Từ sau ngày 2/9/1945 đến trước ngày 19/12/1946, Đảng, Chính phủ và nhân dân ta đã chủ động đối phó với sự xâm lược trở lại của Pháp như thế nào? Anh/Chị hãy rút ra bài học kinh nghiệm có thể vận dụng trong công cuộc bảo vệ chủ quyền biến đảo hiện nay. 
Câu 7 (2.5 điểm): Phân tích tác động của cuộc cách mạng khoa học - công nghệ đối với sản xuất và đời sống con người. Theo Anh/Chị, yếu tố khoa học - công nghệ có vai trò như thế nào đối với công cuộc xây dựng phát triển đất nước ta hiện nay? Bản thân Anh/ Chị sẽ làm gì để thúc đẩy cuộc cách mạng khoa học - công nghệ ở nước ta hiện nay?
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