BỒI DƯỠNG HSG                                                   CHUYÊN ĐỀ 4: CẤU TẠO NGUYÊN TỬ

Câu 1 : M và X là hai nguyên tử kim loại, tổng số hạt cơ bản của cả nguyên tử M và X là 142, trong đó tổng số hạt mang điện nhiều hơn không mang điện là 42. Số hạt mang điện trong nguyên tử M nhiều hơn trong nguyên tử X là 12. Tìm M và X.

Câu 2: Oxit B có công thức là X2O. Tổng số hạt cơ bản trong B là 92, trong đó số hạt mang điện nhiều hơn số hạt không mang điện là 28. Xác định CTHH của B.
Câu 3: Tổng số hạt cơ bản của phân tử M2O5 là 212, trong đó tổng số hạt mang điện hơn số hạt không mang điện là 68. M là nguyên tố nào ?
Câu 4: Tổng số hạt cơ bản của phân tử MCl2  là 164, trong đó tổng số hạt mang điện hơn số hạt không mang điện là 52. M là ?
Câu 5: Hợp chất X được tạo bởi nguyên tử M với nguyên tử nitơ là M3N2 có tổng số hạt cơ bản là 156, trong đó tổng số hạt mang điện hơn số hạt không mang điện là 44. Công thức phân tử của X là ?
Câu 6: Tổng số hạt cơ bản của phân tử CaX2  là 288, trong đó tổng số hạt mang điện hơn số hạt không mang điện là 72. X là?
Câu 7: Tổng số hạt cơ bản của phân tử MClO3  là 182, trong đó tổng số hạt mang điện hơn số hạt không mang điện là 58. M là ?
Câu 8: Tổng số hạt cơ bản trong phân tử  M2X là 140, trong đó tổng số hạt mang điện nhiều hơn số hạt không mang điện là 44. Số hạt mang điện trong nguyên tử M nhiều hơn trong nguyên tử X là 22. 

Công thức phân tử của M2X là ?
Câu 9: Tổng số hạt proton, nơtron , electron trong hai nguyên tử của nguyên tố X và Y là 96 trong đó tổng số hạt mang điện nhiều hơn tổng số hạt không mang điện là 32 . Số hạt mang điện của nguyên tử Y nhiều hơn của X là 16. X và Y lần lượt là các nguyên tố nào?
Câu 10 :  Tổng số hạt p,n,e trong 2 nguyên tử kim loại A và B là 177. Trong đó số hạt mang điện nhiều hơn số hạt không mang điện là 47. Số hạt mang điện của nguyên tử B nhiều hơn của nguyên tử A là 8. A và B lần lượt là các nguyên tố nào ?
Câu 11: Tổng số hạt  cơ bản trong nguyên tử X là 58. X là?
Câu 12: Nguyên tử X có số khối nhỏ hơn 36 và có tổng các hạt là 52. X là?
Câu 13: Tổng số hạt cơ bản trong nguyên tử của nguyên tố X là 40. X là nguyên tố hóa học nào?
Câu 14: Một nguyên tử của nguyên tố X có tổng số hạt cơ bản  là  34. X là nguyên tố hóa học nào ?
Câu 15: Nguyên tử của nguyên tố X có tổng số hạt cơ bản là 40. Số hạt mang điện của một nguyên tử Y nhiều hơn số hạt mang điện của một nguyên tử X là 8 hạt. Các nguyên tố X và Y lần lượt là?
Câu 16: Tổng số hạt trong phân tử MX là 84 hạt, trong đó số hạt mang điện nhiều hơn số hạt không mang điện là 28. Số nơtron của M nhiều hơn số nơtron của X là 12 đơn vị. Số hạt trong M lớn hơn số hạt trong X là 36 hạt.MX là hợp chất nào? 
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