                                                 ÔN TẬP VĂN NGHỊ LUẬN KHỐI 6
                              DÀN Ý CHUNG VỀ DẠNG VĂN NGHỊ LUẬN VỀ MỘT HIỆN TƯỢNG

1. Mở bài: Nêu vấn đề về hiện tượng xã hội cần đề cập đến.

2. Thân bài:
– Giải thích hiện tượng đó là gì ? (nêu khái niệm).

· Nêu lên được những ưu điểm, nhược điểm, mặt tích cực tiêu cực của hiện tượng xã hội.
· Nêu lí lẽ và bằng chứng để làm rõ ý kiến về hiện tượng cần bàn luận

+ Thực trạng của hiện tượng

+ Nguyên nhân của hiện tượng,

+ Hậu quả để lại.

+ Giải pháp, biện pháp khắc phục, giải quyết

c) Kết bài
– Khẳng định lần nữa tính đúng đắn hoặc sai trái của hiện tượng xã hội.

– Rút ra bài học cho bản thân.

1. ĐỀ 1: SUY NGHĨ CỦA EM VỀ TÌNH TRẠNG NGHIỆN GAME ( nghiện game online, nghiện intenet) 

1. Mở bài           

             Trò chơi điện tử hay gọi game online vốn là một trò chơi giải trí lành mạnh đã được du nhập từ các nước tiên tiến hay được sáng tạo bởi những lập trình viên tài giỏi, có trí óc tưởng tượng cao. Tuy nhiên học sinh hiện nay vì quá ham điện tử mà xao nhãng việc học tập gây nên nhiều hậu quả tai hại.

2. Thân bài:
            Trò chơi điện tử là những trò chơi sử dụng thiết bị điện tử để tạo ra một hệ thống tương tác mà người chơi có thể trực tiếp điều khiển trò chơi theo ý muốn của bản thân. Hình thức phổ biến nhất mà trò chơi điện tử mang lại là trò chơi video hay còn gọi là video game.Trò chơi điện tử là một dạng giải trí đối với con người sau những giờ học căng thẳng, mệt mỏi. Đó là trò tiêu khiển không chỉ đối với giới trẻ mà đối với những người lớn tuổi.

               Nghiện game online là hiện tượng quan tâm quá mức vào trò chơi điện tử, không thể kiểm soát cảm giác thèm chơi game, chơi liên tục và ưu tiên việc chơi game hàng đầu trong cuộc sống đến mức lệ thuộc vào game dẫn đến những tác hại không mong muốn.

             Một người nghiện game sẽ có những biểu hiện khác thường, thật dễ nhận thấy. Người nghiện game thường có thể ngồi chơi game online hơn 5 giờ/ngày mà không thấy mệt mỏi, hoặc không có cảm giác về thời gian và không gian khi đang chơi game online. Do việc nghiện game là một hành vi có hại nên người nghiện game thường nói dối và giấu gia đình người thân đi chơi game online. Người nghiện game có những dấu hiệu của chứng suy nhược thần kinh và thể chất. Họ thường trầm lặng, tỏ ra mệt mỏi, có dấu hiệu trầm cảm, xa lánh bạn bè và người thân.
           Thực trạng của việc nghiện game online của giới trẻ hiện nay là chúng ta có thể thấy trên khắp nẻo đường, những quán internet mọc lên rất nhiều. Nhiều người đến đó không chỉ để truy cập thông tin phục vụ công tác làm việc, học tập mà còn đến đó để chơi những trò chơi đã được cài đặt sẵn trên mạng vi tính.
          Nhiều bạn ngồi hàng ngày, hàng giờ trước màn hình vi tính, mê mẩn với những trò chơi như: liên minh huyền thoại, nông trại, thời trang, nấu ăn, đảo rồng… quên cả thời gian, quên ăn, lúc nào cũng chỉ muốn chinh phục, khám phá để trở thành người giỏi nhất. Giới trẻ dành hầu hết thời gian cho game online, ít chơi với bạn bè, ít tham gia vào hoạt động xã hội, không giao tiếp với mọi người nên dẫn đến bị cô lập và cảm thấy cô đơn. 

             Nguyên nhân dẫn đến việc nghiện trò chơi điện tử là do sự hấp dẫn của game nhiều bạn trẻ có ý thức bản thân kém, ham mê quá mức dễ sa ngã vào các trò chơi  tai hại. Do cha mẹ quá nuông chiều con, buông lỏng hoặc quá tin tưởng vào con, không quan tâm đến con. Do sự thiếu hụt không gian vui chơi giải trí lành mạnh cho các bạn trẻ. Do tâm lí tò mò, thích chinh phục, khám phá để trở thành người giỏi nhất, muốn khẳng định mình để bạn bè tôn vinh và bái phục.Có rất nhiều nguyên nhân dẫn đến hiện tượng nghiện game ở các bạn trẻ nhưng nguyên nhân lớn nhất xuất phát ở bản thân giới trẻ thiếu bản lĩnh sống, không có lối sống lành mạnh, chưa say mê học tập, thích thụ hưởng .
                Tác hại của việc nghiện game online  đối với sức khỏe  là do ngồi quá gần so với màn hình vi tính trong một thời gian dài có thể làm cho mắt bị mỏi, nặng hơn là bị cận thị, sức khỏe giảm sút nhanh chóng. Chơi game nhiều sẽ khiến cơ thể mệt mỏi, tinh thần căng thẳng, suy nhược thần kinh và thể chất.. Ham mê trò chơi điện tử khiến học sinh sẽ xao nhãng việc học, bỏ học, trốn học, không làm bài tập dẫn đến học tập sút kém, kiến thức mơ hồ. Người nghiện game thường sống với thế giới ảo có trong game, ngộ nhận về bản thân, thiếu năng lực xây dựng các mối quan hệ trong đời sống. 
            Biện pháp khắc phục quan trọng nhất là các bạn trẻ hãy ngừng việc chơi game ngay lập tức. Mỗi chúng ta phải xác định được nhiệm vụ chính là học tập, rèn luyện, tu dưỡng đạo đức, nhân cách, không lãng phí thời gian vào trò chơi vô bổ, thậm chí có hại .Nhà trường cần giáo dục và tạo ra những sân chơi bổ ích có trí tuệ để tất cả các bạn đều tham gia. Cha mẹ nên thường xuyên trò chuyện, tâm sự cùng con, không để con tiếp xúc với những môi trường dễ nghiện game. 

             Biết chơi game là có hại, thế nhưng, nhiều bạn trẻ vẫn thường chơi game và để bản thân rơi vào tình trạng nghiện game, buông bỏ việc học và phạm pháp, gây nên nhưng tổn thất lớn đối với bản thân, gia đình và xã hội. Những người như thế thật đáng chê trách.

             Không phải game chơi nào cũng có hại nhưng các bạn trẻ cần tỉnh táo khi tiếp cận game. Hãy dừng lại hành động chơi game, nghiện game ngay lập tức nếu các bạn còn mong muốn học tập và làm việc thành công, muốn có đựơc một cuộc sống lành mạnh, hạnh phúc. 
3. Kết bài:
            Ham chơi điện tử là một ham muốn nhất thời nhưng tác hại vô cùng to lớn, vì tương lai của chính mình, chúng ta đừng để bản thân mắc vào những trò chơi tai hại đó. Tương lai tươi đẹp nằm trong tay bạn, đừng đánh mất nó trên bước đường đi tới tương lai.

2. ĐỀ 2: TRÌNH BÀY SUY NGHĨ/ Ý KIẾN CỦA EM VỀ HIỆN TƯỢNG VỨT RÁC BỪA BÃI (nơi công cộng, trường học, địa phương) 
I. Mở bài: Giới thiệu vấn đề “vứt rác bừa bãi”
             Thế giới đang đang trước những nhu cầu cấp bách và cần thiết. Các vấn đề như ô nhiễm môi trường, thủng tầng ôzôn, bức xạ tia cực tím, đó là những vấn đề vô cùng bức thiết của xã hội. Một trong những nguyên nhân gây nên những vấn đề đó là do ý thức của con người, họ đã vứt rác bừa bãi gây ô nhiễm môi trường và dẫn đến tình trạng cấp thiết như ngày nay. Để tìm hiểu rõ vấn đề này, chúng ta sẽ cùng đi tìm hiểu vấn đề “vứt rác bừa bãi” hiện nay.

II. Thân bài
1. Nêu vấn đề

- Vứt rác bừa bãi là vứt rác không đúng nơi quy định, không đúng chỗ. Gây nên ô nhiễm môi trường.

- Bất cứ lúc nào có rác là vứt, mọi nơi mọi lúc.

- Vứt theo thói quen, tiện đâu vứt đó, không cần biết chỗ mình là ở đâu, thùng rác nằm ở chỗ nào.

2. Thực trạng

- Bởi hành động vứt rác bừa bãi làm cho  cầu, cống, đường xá bị ô nhiễm nghiêm trọng.
- Những khu du lịch, du khách tiện đâu vứt đó, không quan tâm đến địa điểm hay mức độ của nó.

- Ngay cả trên xe buýt, thùng rác ngay bên cạnh cũng không thèm vứt vào

3. Nguyên nhân

- Do sự thiếu ý thức của mỗi người trong cuộc sống

- Thùng đựng rác nơi công cộng còn thiếu hoặc đặt ở vị trí không thuận tiện cho việc vứt rác.

- Việc xử lí vi phạm còn nhẹ, chưa thường xuyên.

4. Tác hại

- Hành động này sẽ gây ô nhiễm môi trường, bên cạnh đó còn có thể phát sinh hàng loạt các dịch bệnh nguy hiểm và có thể ảnh hưởng trực tiếp đến sức khỏe và đời sống con người.

- Vứt rác bừa bãi làm mất cảnh quan sinh thái, các khu du lịch hay danh lam thắng cảnh.

- Gây tổn hại tiền của cho nhà nước.

- Tạo ra một thói quen xấu trong đời sống văn minh hiện đại.

5. Biện pháp

- Tuyên truyền giáo dục và nâng cao ý thức người dân trong việc bảo vệ môi trường, giữ gìn vệ sinh công cộng.

- Tổ chức các hoạt động thu gom rác thải, bảo vệ môi trường như: Ngày thứ bảy tình nguyện, ngày chủ nhật xanh,...

- Có biện pháp xử lí nghiêm khắc đối với những trường hợp xả rác bừa bãi.

III. Kết bài:
- Nêu suy nghĩ của bản thân về “vứt rác bừa bãi”

- Tuyên truyền và động viên mọi người trong việc bảo vệ môi trường.

                                                           BÀI VĂN THAM KHẢO 

 I. Mở bài:     

             Cùng với sự thành công của con người trong lĩnh vực công nghiệp – dịch vụ, khoa học kĩ thuật thì nó cũng gây áp lực cho vấn đề môi trường của thế giới. Ở Việt Nam, bên cạnh những vấn đề nhức nhối như hiện tượng xả nước thải trực tiếp ra sông suối, khai thác  khoáng sản làm ô nhiễm nguồn nước.Ngoài ra còn có một hiện tượng phổ biến làm ô nhiễm môi trường, đó là vứt rác bừa bãi. Vậy hiện tượng vứt rác bừa bãi  như thế nào,  sau đây chúng ta cùng tìm hiểu.
II. Thân bài
           Xả rác bừa bãi là thói quen của nhiều người. Trong trường học, nhiều học sinh sau khi ăn quà không để rác vào sọt mà vứt lung tung trên sàn lớp, sân trường. Nhiều túi ni lông, giấy thải bay tứ tung nhìn rất bẩn và khó chịu. Ở một số gia đình, khi có xe đổ rác thì không mang rác ra xe mà khi xe đi qua rồi lại vứt ở góc tường, trước ngõ hay gần nơi họ sống. Một số người đi xe gắn máy, xe buýt, ô tô sau khi dùng thứ gì đó thì vứt luôn vỏ đựng xuống lòng đường. Hay một số người ăn , uống nước ngọt bên đường sẵn sàng vứt luôn que kem vỏ chai gần nơi họ ngồi. Và còn biết bao người thiếu ý thức bảo vệ môi trường. Họ vứt rác bừa bãi thành thói quen, xả rác bừa bãi nơi công cộng, đường phố.

          Vậy, nguyên nhân của hành động thiếu văn hóa này xuất phát từ đâu? Khách quan, có thể thấy việc tuyên truyền, giáo dục ý thức cho người dân của các cơ quan chuyên trách đối với việc bảo vệ môi trường chưa thực sự cao. Các qui định xử phạt lại thiếu và chưa thật nghiêm khắc. Về chủ quan, ta thấy rất nhiều người không có ý thức bảo vệ môi trường tiện tay thì vứt, cốt sao sạch nhà mình, còn ngoài đường ra sao thì kệ. Họ đâu ý thức rằng những việc làm tưởng như rất bình thường, đó lại có tác hại lớn thế nào đến môi trường sống của chính họ và những người xung quanh.

           Vứt rác bừa bãi gây ra hậu quả vô cùng lớn. Hành động này làm xấu cảnh quan thiên nhiên gây mất mĩ quan đường phố. Nguy hại hơn, nó làm cho môi trường sống của chúng ta lại ô nhiễm: Vứt rác ra sông hồ làm ô nhiễm nguồn nước, chôn rác không phân hủy làm ô nhiễm đất, làm ô nhiễm không khí, ô nhiễm tầm nhìn. Gây ảnh hưởng xấu đến các loài sinh vật chứ không kể riêng con người. Sức khỏe của con người suy giảm, dễ mắc các bệnh về hô hấp, về tiêu hóa, ung thư. Các loại sinh vật sống ở biển, hồ sẽ chết vì nuốt phải rác không phân hủy, chết vì nguồn nước quá ô nhiễm gây hoang mang cộng đồng.

           Bởi vậy, chúng ta phải có những giải pháp hữu hiệu để khắc phục tình trạng này. Ở Sing-ga-po, những người vứt rác ra đường hoặc những nơi công cộng dù là rác rất nhỏ như mẩu thuốc lá hay vỏ kẹo cao su cũng bị phạt rất nặng. Đó chính là một kinh nghiệm mà đất nước ta cần học tập. Cần có những hình thức xử phạt thật nghiêm hành động này.
            Bên cạnh đó, các ban ngành chính quyền, các cơ quan chức năng, đoàn thể cần đẩy mạnh hơn nữa việc tuyên truyền giáo dục ý thức bảo vệ môi trường cho người dân để họ không vứt rác bừa bãi. Mặt khác chúng ta cần tích cực trồng cây xanh, phủ đồi trọc giữa môi trường Xanh – Sạch – Đẹp.

           III. Kết bài:
          Tóm lại, vứt rác bừa bãi là hành vi thể hiện trình độ văn hóa của mỗi người .Để không bị đánh giá là vô văn hóa, giữ gìn vệ sinh trong sạch, chúng ta nên vứt rác đúng chỗ.
